

قُلَّتِ الْفَضْلُ بِسِيْرِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مِنْ شَاءَ وَطِ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلَيْكُمْ
 ظلمتیں کا فور ہو جائیں گی اک دن دیکھنا (عسی ان یبعثک ربک مقاماً محضواً) میں بھی اک فرانی چہرے پر تاروں ہوں

میت ہر حال میں چھوڑ دے اور اعلیٰ کا غور کرنا چاہیے

الفصل

آفری نام میں ایک رسول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے۔ اور وہی مسیح موعود (حقیقۃ الوحی) ہے

تو کریں میں بار شایع ہوتا ہے

خدا تعالیٰ نے ایسا ثابت کر نیسے لڑو کہ میں اسکی طرف ہوں اسقدر نشان کھلاؤں ہیں کہ اگر وہ ہزار نبی پر بھی تقسیم کنو جاویں تو انہی بھی ان کی نبوت ثابت ہو سکتی ہے۔۔۔ لیکن پھر بھی۔۔۔ لوگ نہیں مانتے۔ (چند معروف مقامات)

مقامی خریداریوں کے بارے میں

مضامین بتام ایڈیٹر اور باقی تمام خط و کتابت مینجر افضل قادیا دارالامان ضلع گورداسپور کے پتہ پر ہو چہ غیر جمالی کے ساتھ پورے (محرر)

جلد ۲ | مورخہ ۱۳ - دسمبر ۱۹۱۲ء مطابق ۲۲ محرم الحرام ۱۳۳۳ھ | نمبر ۷

Digitized by Khilafat Library

مدد دی جائے۔ امریکہ چوکس ہے۔ واشنگٹن ۸۔ دسمبر۔ پریزیڈنٹ ولسن نے اپنا ایڈریس پڑھتے ہوئے بعض معترضین کی اس سخت چینی کا کرہا سنا مستعد امریکہ جنگ کے لئے تیار نہیں ہے۔ زور دار الفاظ میں جواب دیا۔ اخیر میں ظاہر کی کہ یہاں سہائے مستعد امریکہ کو مستحسین میں امن و مصافحت کرنے کا ایسا موقع ملے گا آجائے جو کسی دوسری سلطنت کو بشکل ناممکن آسکتا ہے۔

باغیوں کا سرغٹہ۔ لندن ۹۔ دسمبر۔ ٹرنوالی باغیوں کے لیڈر جنرل بیروز کا انتقال ہو گیا ہے۔

سپاہیوں کے لئے تحائف۔ ساحل طلا (مغربی افریقہ) کی کوشل قبضہ ٹوگو لینڈ کے متعلق مصارف یعنی قریباً ۶۰ ہزار پونڈ ادا کرنے کی آمادگی ظاہر کی ہے۔ اور اس کے علاوہ مشرقی اسپرینل جنگی مصارف کے لئے ۸۰ ہزار پونڈ کی مزید رقم منظور کی ہے۔

برٹش گائمنٹ نے ایک ہزار من شکر کے علاوہ اسپرینل گورنمنٹ کو ہندوستانی پاء کے لئے ۵ لاکھ پونڈ چاول دینے کا وعدہ کیا ہے۔

تازہ خبریں

جام ستاؤنگر کا تقرر۔ لندن ۸۔ دسمبر۔ جام صاحب والی لڈاگ فوج میں آنریری میجر کے عہدہ پر مستاز ہو گئے ہیں۔

ریجز پر ہوائی گولے۔ لندن ۸۔ دسمبر۔ کج اتحادیوں نے لابیسی اور درسیل کے درمیان نیراگون کے علاقہ میں کسی قدر ترقی کی۔ جرمن ہوا بازوں نے ریجز پر ہوائی گولے پھینکے۔

جرمن سپا۔ پریس ۹۔ دسمبر۔ جرمنوں نے پرنز کے جنوب میں مقام سینٹ الوئی پر شدید حملہ کیا مگر ہم نے اسے پسا کر دیا۔ ارگون کے علاقہ میں ہنوز پرنز زور و جدوجہد جاری ہے۔

مستعدہ پٹرسے کی گولہ باری۔ لندن ۹۔ دسمبر۔ مستعدہ پٹرسے کے جہازوں نے پرنز کے زور پھر ساحل بلجیم پر گولہ باری شروع کی۔ جس کا مقصد یہ ہے کہ مستعدہ سپاہ کو مقام مانینگس ویرسے اوٹلنڈ کی طرف پیش قدمی کرنے میں سمندر کی طرف سے

مدینہ منورہ

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ خدا کے فضل سے فوت ہیں۔ حضور نے ۹۔ دسمبر کو اپنی دو دیار بیان فرمائیں۔ چونکہ دوسری جگہ اخبار میں درج کی گئی ہیں۔ بہت خوف کا مقام ہے خدا تعالیٰ جماعت احمدیہ کو اپنے فضل سے ہر ایک قسم کے ابتلاء سے بچائے۔

سالانہ جلسہ کے لئے جیسا کہ اعلان ہو چکا ہے ۲۶ تا ۲۹ جاکر دن مقرر ہو گئے ہیں۔ لیکن ۲۵ تاریخ کو جمعہ ہے۔ اجاب کہ خطبہ جمعہ سننے کے لئے ضرور اس تاریخ کو یہاں پہنچ جانا چاہیئے۔ جلسہ پر نظمیں پڑھنے والے اجاب کی خدمت میں مکر عرض ہے کہ وہ اپنی نظم کی نقل پیشتر جناب مولوی شیر علی صاحب کی خدمت میں ارسال فرمادیں تاکہ پروگرام میں ہر ایک کے لئے مناسب وقت مقرر ہو سکے اور بعد میں کسی کو شکایت نہ رہے۔

جنگ یورپ

روسوں کی جارحانہ روش۔ لندن ۹ دسمبر۔ جو روائی پرنس اور زیچانووا میں اور وار اور ملاو کے درمیان زور پکڑ گئی تھی۔ وہ ابھی ختم نہیں ہوئی۔ پیٹا کے علاقہ میں بھی روائی ہوئی ہے۔ جہاں ہمیں کچھ کامیابی ہوئی جو روائی ۱۵ دسمبر کو دینا اور دریلے درجوں کے درمیان کاک کے جنوبی مشرقی جانب شروع ہوئی تھی۔ اس کی صورت ہمارے حق میں نظر آتی ہے ہماری لگنے شجاعت کے ساتھ زوی شٹ کے نزدیک اپنا راستہ نکالا اور جزین فوج کے سینہ کو جو ہماری فوج کو گھیرے جھیلنے کی کوشش کر رہی تھی۔ سخت شکست دی۔ ہم نے توپیں اور قیدی گرفتار کئے۔ ہماری جارحانہ روش کا سلسلہ برابر جاری ہے۔

جرمن فوج کو کمک۔ لندن ۸ دسمبر۔ جرمن عظیم کمک میدان جنگ میں لائے ہیں۔ جوہ جیشوں اور سائے کے ڈویژنوں پر مشتمل ہے۔ اور جگہ کچھ حصہ مغربی نظر گاہ سے لایا گیا ہے۔

سرویائی کامیابی۔ لندن ۹ دسمبر۔ سروویا کی فوج نے کل مجاز پر نہایت جوش کے ساتھ جارحانہ روش اختیار کی۔ دشمن ہر جگہ پسپا ہو رہا ہے۔ اور اپنے بہت سے قیدی توپیں اور سامان حرب کی ایک کثیر مقدار چھوڑ گیا ہے۔ ایک مقام پر ہم نے دو ہزار آدمی اور ہینڈلے اور ہائیویں ریمپٹ کے باجہ چھانے والے گرفتار کئے۔

برطانوی جہاز خنکی پر۔ لندن ۸ دسمبر۔ برطانیہ کا ویڈرا نامی تیل کا جہاز خلیج ٹیڈ کی بندرگاہ کے قریب طوفان میں خنکی پر چڑھ گیا۔ تجارتی مال کو آگ لگ گئی۔ اور حملے کے ۱۳ آدمی جل کرے۔

ہوائی پیغام رسانی کا سٹیشن۔ بوگوٹا ۸ دسمبر۔ گورنٹ نے حکم کیا ہے کہ اعلیٰ طاقت کا ہوائی پیغام رسانی کا سٹیشن جو کارٹیجینا میں قائم ہے۔ اسے وہاں سے ہٹا دیا جائے۔ بوگوٹا اور کارٹیجینا کو لیبیا واقعہ جنوبی افریقہ کے دو شہر ہیں۔ آخر الذکر اس کے شمالی ساحل پر ایک مشہور بندرگاہ ہے۔

جاپان کے سیاسی تعلقات۔ (ٹوکیو ۸ دسمبر)

بیرن کیونے پارلیمنٹ میں تقریر کرتے ہوئے کہا کیا چارڈ کے متعلق چین کے ساتھ آزادانہ طور پر تبادلہ خیالات کیا گیا تھا۔ کیا چارڈ سے سینان تک تمام ریلوے لائن پر جاپان کی نگرانی ہے گی۔

سماجہ کلاؤن ختم۔ کولمبو ۸ دسمبر۔ جرمنی میں تانبہ کا ذخیرہ ختم ہو رہا ہے۔ اس لئے وہ اسے روٹی کے گٹھوں میں ناجائز طور پر پھپکا کر لسنے کی کوشش کر رہے ہیں اور بسچ کالاپر روسی قبضہ۔ لندن ۸ دسمبر۔ پیٹر وگراڈ۔ آرمینیا میں سراسرے اور بسچ کالاپر روسی قابض ہو گئے۔ روسیوں کے ٹھے وان کی طرف بیدار راستہ کھل گیا ہے۔ اس قبضہ سے روسیوں کو آرمینیا کا ایک سرسبز شاداب حصہ مل گیا ہے۔

ملک معظم کی سیاحت وائس۔ لندن ۷ دسمبر۔ ہنری جیٹھی نے ایک ہفتہ تک نہایت محنت اور توجہ سے کام لیا۔ اور مختلف فوجی حیشوں کے ہیڈ کوارٹر معاہدہ ترلنٹ کے علاوہ فوجی دستوں کو مخاطب کر کے تقریریں فرمائیں۔ تھے تقسیم کئے۔ اور فوج کی موجودہ حالت میں ہر قسم کے انتظام کو بخوبی ملاحظہ فرمایا۔

ملک معظم نے ایک شاہی فرمان صادر فرمایا جس میں لکھا تھا کہ مجھے اپنی سپاہ کو میدان جنگ میں دیکھنے سے مسرت حاصل ہوئی ہے۔ اور میں قسم کی زندگی تم بسر کر رہے ہو۔ اس کلمہ کسی قدر تجویز حاصل ہوئے۔ کاش کہ میں تم سے سلسلے تقریر کرتا۔ اور جس شاندار طریق سے تم نے ایک طاقتور اور بے رحم دشمن کا مقابلہ کیا ہے۔ اور اب تک کر رہے ہو اس کے متعلق مجھے تمہارے سلسلے اظہار پسندیدگی کا موقع ملتا آئین و قواعد کی پابندی اور مردانگی اور استقلال کے اظہار سے تم نے برطانوی سپاہ کی روایات کو قائم رکھلے۔ اور اس کے کارناموں کو چار چاند لگائیے ہیں۔ تمہاری سپاہیانہ سدرت اور ہتاش بنشاش صورتوں کا مجھ پر خاص طور سے اثر پڑا ہے۔ میں تمہاری تکالیف تمہارے خطرات یا تمہاری کامیابیوں میں عملی طور پر شریک نہیں ہو سکتا۔ مگر میں تمہیں یقین دلانا ہوں۔ کہ مجھے اور تمہارے اہل وطن کو تمہاری ذات پر نہایت فخر اور اعتماد ہے۔ اور ہم ہر روز اپنے تصور میں تمہاری یقینی کامیابی کی راہ دیکھتے رہے ہیں۔ بغاوت فرد۔ جنرل بوٹھا اظہار عدیت ہے کہ باغیوں کے

حوصلے ٹوٹ گئے ہیں۔ اور اورج کالونی میں بغاوت فوج ہو گئی ہے۔ برطانیہ کی تجارت۔ لندن ۷ دسمبر۔ ماہ نومبر کے اندر برطانیہ کی تجارت و آمد میں ۱۲۲۸۰۰۰ پونڈ اور برآمد میں ۳۵۶۹۰۰ پونڈ کمی رہی ہے۔ درآمد کی اشیاء خورد و نوش اور تبا کو میں ۵۵ لاکھ پونڈ کا اضافہ ہوا۔ اور کپاس میں ۱۱۹ لاکھ اور اون میں ۷ لاکھ ۷۲ ہزار پونڈ کمی واقع ہوئی۔ برآمد کی اشیاء میں غلہ اور آٹے میں ۱۳۹۸ پونڈ کا اضافہ ہوا۔ مگر سوت کی ساختہ اشیاء میں ۲۹ لاکھ ۷ ہزار اور اون میں ۱۶۲۵۱۰۸ پونڈ کمی رہی ہے۔

غلہ کی گرانی۔ لندن ۷ دسمبر۔ ہندوستان سے گہوں کی برآمد بند ہو جانے کی وجہ سے یہاں گہوں کا نرخ ایک شنگ پڑھ گیا ہے۔

جدید چینی سفیر۔ لندن ۷ دسمبر۔ چین کا جدید سفیر آج یہاں پہنچ گیا ہے۔

ہندوستان

جہ کی حالت۔ خبر آئی ہے۔ کہ جنگ چھڑنے سے دو سہ روز تکوں نے برطانوی قونصل ڈاکٹر عبدالرحمن کو گرفتار کر لیا۔ مگر بعد میں رہا کر دیا۔ شہر میں دو سال کا سامان رسد جمع ہوا۔ جو اب تک معطرہ کو روانہ کیا جا رہا ہے۔ ترکوں نے برطانوی مقبوضات کے جاہیوں کسی قسم کا تعرض نہ کیا۔ اور ان کے جہاز کو بحفاظت رخصت کر دیا۔

ولے سرسور کی امداد۔ ہرنائیس مابہ سرسور نے فوجی ہم کے استعمال کے لئے ۲۵ ہزار پونڈ چائے پیش کی جسے ہرنائیسیلنی ڈاکٹر نے شکر کے ساتھ وصول فرمایا۔

مہاراجہ سکھ کا انتقال۔ مہاراجہ سکھ جو ۱۱ فروری گذشتہ کو اپنے والد کی جگہ گدی نشین ہوئے۔ ۵ دسمبر کو انتقال کر گئے۔

سیلاب کے نقصان۔ جنوبی ہند میں کثرت باراں سے گذشتہ ہفتہ کے اندر سخت نقصان پہنچا۔ ولایتی ڈاک۔ پی اینڈ اوپینی کا جہاز کیلی ڈونیا ۲۱۔ نومبر کی ولایتی ڈاک بیکر مجھ کے روز ۲ بجے بعد دوپہر بمبئی میں پہنچنے والا ہے۔

الفضل لیسٹ اللہ الخیر الرحمن

قادیان دارالامان - مورخہ ۱۳ دسمبر ۱۹۱۵ء

اگر حفظ مراتب کئی زینتی و

مسلمانوں میں بھی بد قسمتی سے ایسا گروہ پیدا ہو گیا ہے جو بعض حریت پسندوں کے اتباع میں مساوات مساوات کے نعروں لگاتا رہتا ہے اور نہیں سمجھتا کہ اس لفظ کے کیا معنی ہیں کیونکہ ایک گروہ تو وہ ہے جو دنیا میں بادشاہوں کا محض اسی نقطہ خیال سے مخالف ہے کہ مساوات تمام ترقیوں کی جڑ ہے پس ایک ان میں سے دوسروں پر حاکم کیوں ہو۔ اسی طرح ایک اور گروہ ہے وہ یہ کہتا ہے کہ امیروں کا کوئی حق نہیں کہ ان کے پاس ہی دولت ہے بلکہ غریب بھی اس میں حصہ مساوی شریک ہونے چاہئیں غرض اسی قسم کے لوگوں کی تقلید میں بعض نادان یہ مانگ لگانے کے عادی ہیں کہ دین اسلام کی سب سے بڑی خوبی یہی ہے کہ اس میں "مساوات" ہے اور سب کے حقوق برابر ہیں حالانکہ ایسا کہنے والے اگر اپنے گرد پیش بلکہ اپنے گھر کے حالات دیکھیں تو انہیں معلوم ہو جائے کہ ہم اپنے فعل سے اپنے قول کی تکمیل کر رہے ہیں دراصل اس قسم کے خیالات رکھنے والے لوگ انبیاء کے بھی منکر ہوتے ہیں۔ چنانچہ اسی بنا پر مشرکین عرب نبی کریم کی نبوت کے قائل نہ تھے کہ انہیں کیوں ہم پر برتری دی گئی تو اس وقت انکو انہی کا سلوک اپنے غلاموں سے یاد کرا یا گیا اور فرمایا

واللہ فضل بعضکم علی بعض فی الرزق خا الذین فضلوا ولادی رزقکم علی ما ملکت ایمانہم فہم فیہ سنواء (تبعہم اللہ یحددون اور نے تم میں سے بعض کو بعض پر رزق میں فضیلت دی۔ اور جن کو برتری دی گئی وہ اپنا مقوم اپنے غلاموں کو بانٹ نہیں دیتے تو کیا یہ اللہ کی نعمت کا انکار کرتے ہیں اسی طرح ایک اور مقام پر لولا نزل ہذا القرآن علی رجل من القسریین عظیم کے جواب میں فرمایا اھم یقسون رحمت ربک عن قسمنا بیہم معیتہم فی اللعیۃ الدنیا و دفعنا بعضہم فوق بعض و دجیت لیتخذ بعضہم بعضا منض یلور حمة ذہک خیر مائدہ یجھون کیا یہ تیسے کرب کی رحمت کو قیسم کرتے ہیں ہم دنیا کی زندگی انکی روزی انکو دیتے

ہیں اور بعض کے بعض پر ہمنے وجہ بڑھانے میں تاکہ بعض بعض کو محکوم بنائیں اور ترے رب کی رحمت اس سے جو یہ جمع کرتے ہیں بہت بہتر ہے۔ غرض اس قسم کے خیالات کے لوگوں کو اللہ نے اپنی خاطر عمل بتا کر نادم اور ساکت کیا ہے جب صورت معاملہ یہ ہے اور خدا کا فضل یہ شہادت دیتا ہے کہ آدمیوں میں مساوات نہیں تو دین فطرت میں مساوات کا حکم کس طرح ہو سکتا تھا جس کی بنا پر آج کل یہ افترا بھی کیا جا رہا ہے کہ اسلام دنیا میں جمہوریت کی حکومتوں کو فروغ دینے آیا تھا اور امام حسین رضی اللہ عنہ مع اپنی اہل و عیال کے میدان کر لیا میں جو شہید ہوئے تو صرف شخصی حکومت کو مٹانے کے لئے اور جمہوریت کو فروغ دینے کے لئے بجایا کہ خود ان آبا جہان بھی شخصی حکومت کے حامی تھے یہ سب خود تراشیدہ باتیں ہیں۔ اسلام نے ایک سزا کی ماخوذی میں ہنر کو پسند کیا کہ خیر لڑائی کو مٹی رکھنے کے لئے اس سے بڑھ کر کوئی طریق نہیں اور جب مسلمانوں نے اس طریق عمل کو چھوڑا انشقاق اٹھایا مگر شخصی حکومت سے میری یہ مراد نہیں کہ کتاب سنت کی کچھ پروا نہ کی جائے یا وہ حاکم رعایا کے اہل صل و عقد سے مشورہ نہ کرے بلکہ میں خلفائے راشدین حضرت ابو بکر حضرت عمر حضرت عثمان و علی کے طرز حکومت کو پیش کرتا ہوں کہ بزرگ اپنی مملکت کے واحد خود مختار حاکم تھے اور کتاب و سنت کے مطابق امور پیش آمدہ کا فیصلہ فرماتے اور جب ضرورت ہوتی مجلس شوریٰ کو طلب فرماتے مگر ضرور ہنہا کردہ اس شوریٰ کی کثرت رائے کے پابند ہیں بعض اوقات ایسا ہوتا کہ تقریباً تمام اہل شوریٰ ایک طرف ہیں اور ضلیفہ قوم نے صرف ایک شخص کی رائے سے اتفاق کر لیا پس مساوات کا بصورت جو بعض لوگوں کو چمٹ گیا ہر وہ انہیں ادارہ دست تا کا جی رکھیں گا اسلام حفظ مراتب کا حکم دیا ہے اور بعض کو بعض پر فضیلت دی ہے حتیٰ کہ نکلنے کے معاملہ میں بھی کفو کا اعتبار ہی کفو سے میری مراد یہ ہے کہ جن حالات میں کسی لڑکی نے پرورش پائی ہے اسی کے مطابق ہکا رشتہ تلاش ہونا چاہیے پیشے کا اثر اخلاق پر ضرور پڑتا ہے ایک قریشی ایک سید ایک نفل ایک پھان جو خاندانی لحاظ سے بعض فضائل اخلاق رکھتا ہے وہ ان اپنی اقوام میں جب تک نام حضرت اقدس نے تریاق انقلاب میں لکھا ہے بالضرور نہیں پائے جاسکتے یہ صحیح ہے کہ ان اگر مکہ عند اللہ آتے مگر عند اللہ کے لفظ کا لحاظ ہے اور یہ بھی یاد ہے کہ اس سے پہلے و جب تک شعوبہ و قبائل متعارف و وابہ پس اپنی داخلی اقوام کو آپس میں گڈمگڈ کر دینا اس حکمت الہی کو باطل کرنا ہی بھرتے کی تعریف بھی ذہن نشین رہنی چاہیے تقویٰ صرف ہی نہیں کہ ایک شخص لمبی لمبی نماز پڑھے اور بس۔ بلکہ ہر ایک قسم کے نیک اخلاق

کو حاصل کرنا چاہئے جو بے شک یہ ممکن ہے کہ ایک سید یا قریشی فاسق و فاجر ہو اور کسی دینی قوم کا شخص عابد زاہد اور اس صورت میں اس شخص کو ترمیم ہے جو ہے تو کسی اس قوم سے جسے اصطلاح عوام میں ادنیٰ تہی ہیں مگر فضائل اعمال رکھتا ہے لیکن اسکے یہ معنی نہیں کہ نکل میں کفو کا اعتبار نہیں حضرت اقدس مع موعود سے یہ مسئلہ پوچھا گیا تو فرمایا نکل کفو میں ہونا نسبت غیر کفو کے بہتر اور عمدہ ہے نکل میں اس بات کو بھی دیکھنا چاہئے کہ اگر ایک ماپ جس نے اپنی لڑکی کو دو سو روپے ماہوار کی آمد میں پردہ نشینی کے لوازمات کے ساتھ پرورش کی ہے ایک دس روپے ماہوار کی آمد لے لڑکے کو دیتا ہے جو کسی ایسی قوم سے ہے جہاں حال یہ ہے کہ مثلاً ان کی قوم میں پردہ کی رسم ہی نہیں یا کاروبار ایسے ہیں کہ اس میں غور توں کو وہ کام کرنے پڑتے ہیں جو اس شریف گھرانے کی عورتیں کر سکی عادی نہیں تو میرے خیال میں وہ ظلم کرتا ہے اور اپنی لڑکی کو بیوی کریم کی بدایات کے خلاف غیر کفو میں جیتے سے گنہگار ہے اسی طرح جو شخص دنیا اسلام لایا ہے اسکی حالت ابھی خوف و امید کے درمیان ہے اور بجز اس چیز کے جسکی نسبت نہیں جانتے کہ وہ کیا پھل لگائے پس ہمارا فرض ہے کہ ہم اسکے بائیں میں انتظار کریں اور اسکا امتحان لیں جیسا کہ قرآن مجید میں حکم ہے یا ایہا الذین امنوا اذا جاءکم المؤمنات فامتننوا فاستعنوهن اللہ اعلم باایمانھن جب تک مختلف نخلوں اور آدمیوں اور امتیوں اور خود اسکے عملوں سے یہ ثابت نہ ہو جائے کہ ایمان اسکے قلب میں داخل ہو گیا ہے اور پھر جب تک وہ اسلام کے احکام پر عمل کر کے دکھائے ہرگز وہ اس مسئلہ لڑکی کا کفو نہیں جس کے آباؤ اجداد متقی مسلمان ہیں اور جس نے متقی مسلمانوں میں پرورش پائی اور جسکے اعمال اسکے بھنگی ایمان پر شاید میں صرف کلمہ پڑھنے سے کسی غیر مسلم کو دینی بہانی نہیں بنایا گیا اور نہ وہ حقوق دینیہ گئے ہیں جو اسلام نے ایک مسلم کو دئے ہیں دیکھو تو انجیر ہی میں ارشاد ہوتا ہے فان تابوا اقاموا الصلوٰۃ و اتوا الزکوٰۃ فانھا نکھرن فی الدین یعنی پہلے شرک کفر و ذنوب میں ہیں وہ گرفتار تھے توبہ کریں عملی طور سے ان امنیات سے رکجائیں اور نماز پڑھیں ایک دو نہیں ایک لے قائم رکھیں اور چند سے دین پھر تمہارے دین کے بہانی نہیں ہے نہیں کہ ایک شخص مغرب کے وقت کلمہ پڑھتا ہے اور عشاء کی نماز کے بعد مساوات مساوات پکارتا ہوا ایک سید کے سر ہو جائے کہ لڑکی کا رشتہ مجھ سے کروو بلکہ ضرور ہو کہ وہ اپنے ایمان میں خیر کیا اور اسلام اسکا اور ہٹا چھوڑنا اس اور پر تجلئے کہ جیسا پہلے اسکے مسلمان ہونے پر شک تھا پھر کبھی غیر مسلم ہو کر شک ہو جب جا کر وہ کفو بن سکتا ہے غرض اسلام نے ایک طرف تو فرمایا کہ مرد و عورت کسی قوم کے بھی ہوں جب

اگر ہر ایک قسم کے نیک اخلاق رکھتا ہے اور اسکی بدایات کے خلاف غیر کفو میں جیتے سے گنہگار ہے اسی طرح جو شخص دنیا اسلام لایا ہے اسکی حالت ابھی خوف و امید کے درمیان ہے اور بجز اس چیز کے جسکی نسبت نہیں جانتے کہ وہ کیا پھل لگائے پس ہمارا فرض ہے کہ ہم اسکے بائیں میں انتظار کریں اور اسکا امتحان لیں جیسا کہ قرآن مجید میں حکم ہے یا ایہا الذین امنوا اذا جاءکم المؤمنات فامتننوا فاستعنوهن اللہ اعلم باایمانھن جب تک مختلف نخلوں اور آدمیوں اور امتیوں اور خود اسکے عملوں سے یہ ثابت نہ ہو جائے کہ ایمان اسکے قلب میں داخل ہو گیا ہے اور پھر جب تک وہ اسلام کے احکام پر عمل کر کے دکھائے ہرگز وہ اس مسئلہ لڑکی کا کفو نہیں جس کے آباؤ اجداد متقی مسلمان ہیں اور جس نے متقی مسلمانوں میں پرورش پائی اور جسکے اعمال اسکے بھنگی ایمان پر شاید میں صرف کلمہ پڑھنے سے کسی غیر مسلم کو دینی بہانی نہیں بنایا گیا اور نہ وہ حقوق دینیہ گئے ہیں جو اسلام نے ایک مسلم کو دئے ہیں دیکھو تو انجیر ہی میں ارشاد ہوتا ہے فان تابوا اقاموا الصلوٰۃ و اتوا الزکوٰۃ فانھا نکھرن فی الدین یعنی پہلے شرک کفر و ذنوب میں ہیں وہ گرفتار تھے توبہ کریں عملی طور سے ان امنیات سے رکجائیں اور نماز پڑھیں ایک دو نہیں ایک لے قائم رکھیں اور چند سے دین پھر تمہارے دین کے بہانی نہیں ہے نہیں کہ ایک شخص مغرب کے وقت کلمہ پڑھتا ہے اور عشاء کی نماز کے بعد مساوات مساوات پکارتا ہوا ایک سید کے سر ہو جائے کہ لڑکی کا رشتہ مجھ سے کروو بلکہ ضرور ہو کہ وہ اپنے ایمان میں خیر کیا اور اسلام اسکا اور ہٹا چھوڑنا اس اور پر تجلئے کہ جیسا پہلے اسکے مسلمان ہونے پر شک تھا پھر کبھی غیر مسلم ہو کر شک ہو جب جا کر وہ کفو بن سکتا ہے غرض اسلام نے ایک طرف تو فرمایا کہ مرد و عورت کسی قوم کے بھی ہوں جب

و ملشراً برسوا یاتی من بعد اسمہ محمد

تصدیق اربع

اردتان اختلف فخلت آدم

یہ الہام برابین احمدیہ میں آج سے کوئی پتیس برس پیشتر شائع ہو چکا ہے۔ اور اس میں جو عظیم الشان پیشگوئی بیان کی گئی تھی۔ وہ پوری ہو کر اپنی صداقت ثابت کر چکی ہے اور جس عظمت اور جلال کے ساتھ وہ پوری ہوئی ہے۔ کوئی کیسا ہی متعصب دشمن بھی کیوں نہ ہو۔ اس کا انکار نہیں کر سکتا۔ اور یہی ایک نشان پیشگوئی کرنے والے کی صداقت کا کافی ثبوت ہے۔ ہاں چونکہ اس الہام کی رو سے اس کا نام آدم ہے۔ اس لئے ضرور تھا کہ اس کا انکار کیا جاتا۔ اور بعض لوگ اس کے بارہ میں ٹھوکر کھلتے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ اور جیسا کہ آدم ابو البشر کے وقت میں ملائکہ نے ٹھوکر کھلنے کے بعد آخر اپنی فطری اعتراضات کیا اور کابل تزلزل اور اطاعت کے ساتھ رجوع کیا۔ لیکن ابلیس انکار پر اڑ گیا اور سخت و خجبر کی وجہ سے اس نے انکار پر ہی بس نہ کی بلکہ دشمن ہی ہو گیا۔ اسی طرح اس وقت مکی فطرت سعید طبع نے خجبر کی بجائے تزلزل اور انکار کی بجائے اطاعت اختیار کی۔ لیکن ایک ذریعہ نے وہی ایسی سیرت اختیار کی۔ اور طرح طرح کے مکروں سے اس آدم کو مصائب میں ڈالنا چاہا۔ مگر بجز ناکامی کے کچھ دیکھنا نصیب نہ ہوا۔ اور اسی خدا نے اس آدم کو بھی پیچیدہ شیطان سے بچایا۔ جس نے اس آدم کو بچایا تھا۔

اس جگہ یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ آدم ابو البشر کی خلافت ثابت کرنے کے لئے تو اللہ تعالیٰ نے یہ نشان دکھلایا تھا۔ کہ اگر ملائکہ کے مقابلہ میں خاص علم سے ممتاز فرمایا۔ اور اس کے مقابلہ سے ملائکہ کا بجز ظاہر کیا۔ اور ابلیس کا خبثت ثابت کیا۔ سو کیا اس آدم ثانی کے لئے بھی کوئی اسی قسم کا نشان ظاہر ہوا؟ سو واضح ہو کہ اس آدم کے لئے بھی علاوہ اور صدائے نشانوں کے اللہ تعالیٰ نے یہ نشان دکھلایا۔ اور ایسے طور پر اور ایسی

صفائی سے اسے ظاہر کیا کہ کسی کیسے شبہ کی گنجائش باقی نہ رہی تفصیل اس اجمال کی یہ ہے کہ اس بات کا انکار نہیں ہو سکتا کہ حضرت آدم روحانی معنی مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام علوم کسبیب سے اقل ترین حصہ رکھتے تھے۔ چنانچہ مخالفین ہمیشہ آپ کو جاہل بنا کر تے تھے۔ اور کہتے تھے کہ یہ شخص ایک سطر عربی لکھنے کی بھی استعداد نہیں رکھتا۔

باوجود اس کے علمی مقابلہ میں اول تو مخالفین کو جرأت ہی ہوتی کہ آپ کے سامنے آتے۔ اور اگر کبھی کسی نے جرأت کی تو اسے نہایت ذلت نصیب ہوئی۔ کہ آپ کے مقابلہ میں اگر قرآن کریم کے معارف و حقائق بیان کرے یا مقابلہ میں فصیح و بلیغ عربی کچھ سکے۔ حضور نے یہاں تک انہیں وسعت دیدی کہ تمام روئے زمین کے علماء ملکر آپ کے مقابلہ میں کوئی کتاب لکھیں۔ مگر کسی کو ایک سطر بھی اس طرح بالمقابل لکھنے کی جرأت ہوتی اس ملک میں بھی علماء بکثرت موجود تھے جو بڑے بڑے عالمی رکھتے تھے۔ اور حضور کو جاہل بلکہ اجہل قرار دیتے تھے مگر باوجود سر توڑ کوششوں کے کوئی شخص مقابلہ کے لئے نہ نکل سکا۔ پھر مصر۔ عرب وغیرہ جو عربی زبان کا مرکز ہیں وہاں سے بھی کوئی مولوی مقابلہ کے لئے نہ اٹھا۔ باوجود کہ انہیں حضور نے تہدی کے ساتھ بلایا تھا۔ اور تمام مشہور علماء کو کتب رسائل و خطوط کے ذریعہ سے تہذیب دی تھی۔ اور اگر ان میں سے بھی کوئی شخص مقابلہ کے لئے اٹھنے پر آمادہ ہوا۔ تو آخر نہایت ندامت کے ساتھ پیٹھ دکھانی پڑی۔ اور آخر کینج خاموشی میں بیٹھنا پڑا۔ اگر تعلیم الہی نہ تھی۔ تو پھر کس چیز نے ان سب کو عاجز کیا کیا یہ سچ نہیں کہ عرب و عجم کے مولویوں نے آپ کو کاذب ثابت کرنے کے لئے سارا زور خرچ کیا اور کوئی پہلو ایسا نہ چھوڑا۔ جس سے انہوں نے آپ کی مخالفت میں سر توڑ کوشش نہ کی ہو۔ پھر کیا وجہ کہ باوجود اس قدر تہدی کے یہ لوگ مقابلہ میں اگر ایک سطر بھی نہ لکھ سکے۔ اگر یہ حضور کی صداقت کا نشان نہیں۔ تو پھر تعلیم الاسماء آدم کے لئے کسی صورت میں نشان صداقت ثابت نہیں ہو سکتی۔ اور اگر آدم علیہ السلام کے لئے یہ نشان نشان صداقت تھا تو کوئی وجہ نہیں کہ مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت نہ ثابت کرے۔ اس نشان کو حضور نے کئی طور پر مخالفین کے سامنے پیش کیا

چنانچہ ایک جگہ بطور تہدی فرماتے ہیں:-

لقد اعطیت اسرار السنن و فیضان شمت من نوع السوا یعنی مجھ کو پوئیدہ سے پوئیدہ علوم اور معارف اور حقائق اور اسرار و علم فرمائے گئے ہیں۔ سو جو سوال چاہو مجھ سے کرو۔ کیا یہ علم آدم کے نشان کے نشان سے بڑھ کر نشان نہیں ہے۔ آدم ابو البشر علیہ السلام کے مقابلہ میں تو فرشتوں سے سوال کیا گیا۔ جس کا جواب وہ نہ دے سکے۔ مگر یہاں آدم روحانی علیہ الصلوٰۃ والسلام مخالفین کو مقابلہ میں بلکا کر انہیں ذلت میں کہ تم علمی مقابلہ تو کیا کر دو گے۔ جو سوال چاہو مجھ سے کر لو۔ اگر میں تمہیں تسلی بخش اور کافی جواب نہ دے سکا تو میرا دعویٰ کاذب ثابت ہو گا۔ پھر اسی پر بس نہیں۔ بلکہ کسی سوال کا جواب نہ دے سکنے کی صورت میں یا اس جواب کے کافی نہ ثابت ہونے کی صورت میں فی سوال بچاؤ نہ مان دینے کا وعدہ فرماتے ہیں۔ لیکن کوئی نہیں اٹھتا جو مرد میدان بن کر مقابلہ پر آئے۔ یا کم از کم جرأت کے ساتھ سوالات ہی پیش کرے۔ اگر کوئی اٹھتا ہے تو منہ کی کھا کر وہیں دہس بیٹھ جاتا ہے۔ اور کچھ ایسا بخود ہو جاتا ہے کہ ساری عمر کا آموختہ و اندوختہ بھی فراموش کر بیٹھتا ہے۔ مولوی ثلوی صاحب نے اپنے علم پر جس قدر گہمنڈ تھا اور ہے۔ وہ کچھ محتاج بیان نہیں مگر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مقابلہ میں اس کا اٹھنا تھا کہ اس کی علمیت کا بھانڈا چھوٹ گیا۔ اور شامت اعمال سے حضرت اقدس پر اعتراض کیا کہ آپ نے عجب کا صلہ لام استعمال کیا ہے جو صحیح نہیں۔ اس اعتراض نے ان کی حدیث دانی۔ لغت دانی اور خود دانی پر ہر لگا دی۔ اعتراض کر دینا تو کوئی بات نہیں۔ قرآن کریم پر بھی اعتراض ہوتے رہے اور ہوتے رہیں گے۔ اور اس سے قرآن کریم کی شان میں کوئی ذوق نہیں آ سکتا۔ لیکن سوال یہ کہ کیا کسی نے اس کے بالمقابل اس کی چھوٹی سے چھوٹی سورۃ کے برابر بھی تیار کر کے مقابلہ کے لئے پیش کی۔ اس کا جواب بجز نفی کے کچھ نہیں۔ اسی طرح حضرت اقدس مسیح موعود نے مسیحا کے کتاب میں عربی میں لکھ کر لکھے مقابل کوئی کتاب یا رسالہ لکھنے کے لئے مخالفین کو بلایا بلکہ ساتھ انعام بھی مقرر کیا جس کے مقابلہ میں ان لوگوں نے ان تصانیف پر چند اعتراض تو کر دیے مگر کسی کو جرأت نہ ہوئی کہ زیادہ نہ سہی ایک آدھ جزو کا کوئی رسالہ ہی بالمقابل لکھ کر پیش کر دیتا۔ اور جو اعتراض کئے تھے وہ بھی معترضین کے لئے وبال جان ہو گئے اور یوم بعض الظالم

علیٰ ید بہ یقول یتلونی انما یتلونی مع الرسول سبیلہا کا نون نہیں اسی دنیا میں رکھ لیا

یادِ ماضی

مسلمانوں کے علوم میں کس طرح ترقی کی

مخبر

علم تاریخ وہ مفید اور فائدہ بخش علم ہے جسے اگر تمام علوم کا جامع کہا جائے۔ تو بے جا نہیں۔ کیونکہ یہ اس مجموعہ کا نام ہے جس میں ہر ایک علم ہر ایک حکمت ہر ایک فن اور ہر ایک ہنر کا پختہ ہی نہیں چلتا۔ بلکہ ان کے ایجاد کرنے اور ان کو ترقی دینے والوں کے حالات سے بھی آگاہی ہوتی ہے۔ اور ہم ان کی کوششوں اور محنتوں سے متاثر ہو کر تجربوں اور نتیجوں سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ اور یہی وہ علم ہے جسکی وجہ سے ہمیں اپنے بزرگوں کے ایسے حالات معلوم ہوتے ہیں جن سے ہمارے دلوں میں جوش اور ولولہ پیدا ہو جاتا ہے۔ اور ہم اپنی قومی امتیازات اور خصوصیات کو پڑھ کر اپنے حوصلہ اور ارادہ کو مضبوط کر لیتے ہیں۔ ماسواہ اس کے کون ہے وہ جسے اپنی آباؤ اجداد کے کارناموں۔ جاہ و جلال اور عزت و حرمت کا پاس نہ ہو۔ ہر ایک اس قوم کا فرد جس میں کچھ بھی زندگی کے آثار پائے جاتے ہیں یہی چاہتا ہے۔ کہ اس کے اسلاف کے حالات ہر وقت درخشاں اور تاباں رہیں۔ کیونکہ یہی ایک ایسی بات ہے جس کی وجہ سے کسی قوم کی عزت و آبرو دنیا میں قائم رہ سکتی ہے جس قوم کے لوگوں کو اپنے بزرگوں کے حالات کے یاد رکھنے کا شوق نہ ہو۔ اس کے مردہ ہونے میں کوئی شک و شبہ نہیں ہو سکتا۔ آج تک دنیا میں جتنے قومی تیاہ و برباد ہو چکی ہیں۔ ان کی تباہی کی اور وجوہات میں سے ایک بہت بڑی وجہ یہ بھی ہوتی رہی ہے۔ کہ وہ اپنے اسلاف کے حالات سے بے خبر ہوتی رہی ہیں۔ یا وجود اس بات کے جلنے کے نہایت افسوس کہا جاتا ہے۔ کہ اس وقت کے یہ مسلمان جن کے بزرگ ترقی کے آسمان کے چمکتے ہوئے ستارے تھے۔ اور جسکی حیرت افزا وسعت سلطنت آج تک لوگوں کو محو حیرت کر دیتی ہے۔ اور جنہوں نے طوائف السلوکی کو مہذب ترین حکومت میں بدل دیا تھا۔ ان کے حالات سے ناواقف اور بے خبر پلٹے جاتے ہیں۔

اور واقف ہونے کی کوشش اور محنت بھی نہیں کرتے۔ پہلی قوموں نے اگر اپنی اسلافی روایات کو بھلا دیا۔ اور وہ اپنے بزرگوں کے حالات سے بے خبر ہو گئیں۔ تو وہ ایک تک مغرور بھی نہیں۔ کیونکہ ان کے بزرگوں کی تاریخ انہیں ایک دوسرے کے سینوں میں سے ہی مل سکتی تھی۔ اور سینہ سینہ ہی وہ چلتی تھی۔ جسکی یاد رکھنا ایک بہت مشکل اور کمٹھن کام تھا۔ لیکن مسلمانوں کے بزرگوں نے تو تاریخ نویسی کی بنیاد دنیا میں ڈالکر ان شکلات سے انہیں آزا کر دیا تھا۔ لیکن پھر بھی ان کا اس سے فائدہ نہ اٹھانا کقدر لال اور بیخ کا مورچہ ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ مسلمانوں نے ہی دنیا میں سب سے پہلے وظائف نگاری کی ابتداء کی ہے۔ مگر آج کل کے مسلمان ایسے ہیں۔ جو سب قوموں سے اس شعبہ میں کمزور اور پیچھے ہیں۔ مسلمانوں میں اگر اتنی ہمت اور طاقت تھی کہ وہ اپنے بزرگوں کے حالات کو اپنا راہ نما بنا کر ان کے پیچھے چلتے۔ تو کم از کم انہیں اتنا تو کرنا چاہئے تھا۔ کہ اسلاف کی عزت و حرمت ہی کی وجہ سے انہیں نہ بھلا تے مگر افسوس کہ آج بہت کم ایسے ہیں جو اتنا بھی جانتی ہیں۔ کہ ہمارے بزرگ کہاں کے بہتے والے۔ کیا کچھ کرنے والے اور کیا نام رکھنے والے تھے۔ اس قدر اسلاف کے حالات سے بیگانگی صاف کہہ ہی ہے کہ اس قوم کو زندہ اقوام کی فہرست میں سے خارج کر دیا جائے۔ جماعت احمدیہ خدا کا شکر کرے۔ کہ اس نے اپنے فضل سے اس کے لئے ایک برگزیدہ کو بھیجا کہ اسے وہ نظارے جن کو مسلمان بھلا چکے تھے۔ سامنے دکھائیے۔ اور وہ واقعات جسکی بھلا دینا تباہی اور بربادی کا موجب ہوتا ہے۔ یا دلا دے۔ اس وقت مسلمان نہیں جانتے تھے۔ کہ کسی قوم پر کیوں خدا کا عذاب نازل ہوتا ہے۔ اور اس سے دوسرے کیا سبق حاصل کریں۔ لیکن حضرت مسیح موعود نے ہمیں بتا دیا۔ کہ خدا تعالیٰ کا عذاب صرف اسی قوم پر آتا ہے۔ جو بدیوں اور بد کاریوں میں حد سے بڑھ جاتی ہے۔ اور خدا کے احکام کو پس پشت ڈال دیتی ہے۔ پھر خدا سے یہ سبق حاصل ہوتا ہے۔ کہ وہ عادات اور افعال جن کی سبب کوئی مفسوب قوم ہوتی ہو۔ ان سے اپنے آپ کو بچایا جائے۔ اور جو کوئی اس طرح بچتا ہے۔ وہ خدا تعالیٰ کی رحمت اور فضل کا مورد ہو جاتا ہے۔ یہ خدا تعالیٰ کی سنت ہے۔ اسی طرح آج تک ہونا آیا ہے۔ مسلمان یہ بات بھی بھلا چکے تھے۔ کہ خدا کے راستے میں جو کوئی اپنی محنت اپنا مال اپنی عزت اپنی آبرو اور اپنی اولاد بھگا دیتا ہے۔ وہ کبھی گھانے میں نہیں رہتا۔

اور خدا تعالیٰ کبھی ایسے آدمی کو ضائع نہیں ہونے دیتا۔ بلکہ کامیاب کر دیتا ہے۔ لیکن حضرت مسیح موعود نے ہمیں یہ سب کچھ کر کے دکھادیا۔ کہ اگر کسی کو اپنے اسلاف کے حالات باوجود کئے ہوئے ہونے کے معلوم نہیں۔ اور وہ نہیں جانتا۔ کہ انہوں نے کس طرح دنیا میں کامیابی حاصل کی تھی۔ تو آئیے۔ اسے میں بتا دیتا ہوں کہ اس طرح خدا کے راستہ میں اپنا سب کچھ ڈال دینے والے کامیاب ہوا کرتے ہیں۔ مسلمان نہیں جانتے تھے۔ کہ ہمارے بزرگوں کی کیفیوں اور مصیبتوں کا سامنا ہوتا تھا۔ تو وہ کیا کیا کرتے تھے۔ لیکن حضرت مسیح موعود نے بتا دیا۔ کہ وہ اپنے مولا کے حضور یہ کہتے ہوئے گرجاتے تھے۔ دینا اخقر لنا ذنوبنا و اسما و فانی امرنا و شبت اقلنا و انصرنا علی القوم الکفرین۔ اے ہمارے رب! ہمیں جو دکھ اور تکلیف پہنچی ہے۔ یہ ہمارے اپنے ہی گناہوں کی وجہ سے ہے۔ آپ ہمارے ان گناہوں کو معاف فرما دیجئے۔ اور جو بڑا دنیاں غلطی کی وجہ سے ہم سے کاموں میں ہو گئی ہیں۔ انہیں بھی بخش دیجئے۔ اور ہمارے قدموں کو مضبوط کیجئے۔ اور ہمیں اپنے دشمنوں پر کامیابی عطا فرمائے۔ اسکا نتیجہ یہ ہوا تھا۔ ناہم اللہ ثواب اللہ و حسن ثواب اللہ و ہوہ دنیا میں بھی خدا انہیں آرام و آسائش دیتا اور آخرت میں تو بہت ہی بڑھ کر دیگا۔ تو ہم احمیوں نے خدا کے فضل سے نہ صرف اسلاف کے حالات کو اوراق پر بکھا ہوا پڑھ لیا ہے۔ بلکہ ان کو محترم واقعات کی صورت میں اپنی آنکھوں میں دیکھ لیا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے مقرر کردہ اتاد کا اس سے اسلامی تاریخ کے ابواب کو سبقاً سبقاً پڑھا ہے۔ اس لئے ہمارا فرض ہے۔ کہ ہم اس کو اچھی طرح یاد رکھیں اور ناواقف لوگوں کو یاد کروائیں تاکہ ہر ایک فرد قوم کے دل میں اپنے بزرگوں کے کارناموں کو پڑھ کر انہی کی ہمت۔ عقل کوشش۔ محنت اور شوق سے کام کرنے کی انگ پیدا ہو۔

میں یہاں کسی قدر اختصاص سے یہ بتانا چاہتا ہوں کہ ہمارے بزرگوں نے علم تواریخ کی کیوں اور کس طرح بنیاد رکھی۔ اور کیا چیز اس طرف انہیں مشغول کرنے کا باعث ہوئی۔

علم تاریخ

قرآن شریف نے مخلوقات کی ہدایت کے لئے جو بہت سی تدبیریں بیان فرمائی ہیں۔ ان میں ایک تدبیر یہ بھی ہے کہ انہیں گذشتہ اقوام کے حالات سے آگاہ کیا ہے اور جابجا ان کے حالات کو بیان فرمایا ہے تاکہ ان سے سبق

حاصل کر کے لوگ راہ راست پر آجادیں۔ اور یہ تبریر بہت مفید بھی ثابت ہوئی ہے۔ دوسرا کسی شخص کا حوصلہ اور ہمت بندھانے کے لئے اس سے بڑھ کر اور کوئی بات مفید نہیں ہو سکتی۔ کہ اسے ایسے اشخاص کے حالات اور واقعات سے روشناس کرایا جائے جو اسی کی طرح مشکلات اور پیچیدگیوں میں گھسے ہوئے ہوں۔ اور بالآخر کامیاب ہوئے ہوں۔ اسلام کا ظہور جو وقت دنیا میں ہوا۔ اس وقت ظلمت اور تاریکی نے ہر طرف سے گھیرا ڈالا ہوا تھا۔ ایسے وقت میں وہ شخص جو تمام دنیا کی ظلمت کو دور کرنے کے لئے کھڑا کیا گیا تھا۔ اسے تو اپنی کوشش اور سعی میں کامیاب ہونے کے لئے بھی کافی تھا۔ کہ وہ جانتا تھا۔ جو آقا میرے کھڑا کرنے میں ہے۔ اور جس کے سہارے میں کھڑا ہوا ہوں۔ وہ ضرور مجھے کامیاب ہی کرے گا۔ لیکن انسانی فطرت کی تسلی اور اس کے ساتھ ملنے والوں کی دل بستگی کے لئے ضروری تھا۔ کہ انہیں گزشتہ واقعات بتائے جاتے تاکہ انہیں ظاہری حالات کو اپنے مخالف دیکھ کر کسی قسم کی فکر اور تردد نہ ہو۔ اسی لئے خدا نے قرآن شریف میں کئی ایک جگہ پہلی قوموں کے حالات بیان فرمائے۔ اور بتا دیا۔ کہ ہم اپنے رسولوں کو اور ان لوگوں کو جو ان کے ساتھ ہوتے ہیں ہمیشہ کامیاب کرتے آئے ہیں اس لئے مسلمانوں کو تمہیں اس وقت کے حالات اپنے خلاف نظر آتے ہیں۔ لیکن یاد رکھو۔ کہ تم ہی کامیاب ہو گے۔ وکلا نقص علیک من انباء السلسل ما نثبت بہ فوادلک و جاء لک فی ہذہ الحق۔ و مو عظمتہ و ذکرہ للہومنین۔

ہم نے جو قرآن میں پہلے رسولوں کے حالات بیان کئے ہیں۔ تو اس سے ہماری غرض یہ ہے۔ کہ ان کی مثالوں سے تمہارے دل کو مضبوط کر دیں۔ تاکہ تمہیں کوئی بات شکستہ خاطر نہ کرے دوسرا ان باتوں میں ایمان رکھنے والوں کے لئے حق اور نصیحت اور وعظ بھی ہے۔ یعنی وہ اس سے سمجھ سکتے ہیں۔ کہ خدا ہمیں ضرور کامیاب کرے گا جو پہلے رسولوں کے ماننے والوں کو کرنا آیا ہے۔ خدا تعالیٰ کا اسطرح مومنوں کو گزشتہ حالات کی طرف متوجہ کرنا ان کے لئے بہت مفید اور فائدہ بخش ثابت ہوا۔ اس لئے انہوں نے اپنے آپ کے پیش آمدہ واقعات کو محفوظ رکھنے کی طرف توجہ کی۔ تاکہ بعد کے مسلمان ان سے فائدہ اٹھا سکیں۔

مسلمانوں کی ابتدائی حالت کچھ ایسے مشکلات کو لئے ہوئے تھی۔ کہ کفار طحہ طحہ کی شرارتوں سے انہیں تنگ کرتے

اور خدا تعالیٰ کے انکار کو جو ان کے متعلق ہوتے تھے۔ نہایت محول میں اڑاتے تھے۔ اسکا ضروری نتیجہ یہ ہوا تھا کہ مسلمانوں کو اس سخت دکھ اور تکلیف ہوتی۔ اور کفار کی بڑھتی ہوئی شرارتوں کے باوجود ان پر عذاب نازل نہ ہونے کی وجہ سے ان کے دل زیادہ دکھ کو محسوس کرتے۔ ایسی حالت میں مسلمانوں کو تسلی دینے کیلئے خدا تعالیٰ نے فرمایا ایستجملونک بالسیئۃ قبل الحسنۃ وقد خلعت من قبہم المثلثات۔ یہ کفار تمہیں تنگ کرتے ہیں۔ اور کہتے ہیں۔ کہ ہمارے لئے جو عذاب بتاتے ہو۔ اسے جلدی لاؤ۔ حالانکہ تمہیں چاہئے تھا۔ کہ عذاب طلب کرنے سے پہلے اپنی بھلائی کی درخواست کرتے۔ اور کہتے۔ کہ خدا ہمیں ہدایت فرمائے۔ ان سے پہلے بہت سی ایسی مثالیں گزر چکی ہیں۔ جن پر خدا کا عذاب نازل ہوا۔ اس سے انہیں عبرت پھر ٹنی چاہئے تھی۔ لیکن اگر انہوں نے ایسا نہیں کیا تو ضرور ان عذاب نازل ہوگا۔ اس سے خدا تعالیٰ نے مسلمانوں کے دلوں کو مضبوط کر دیا۔ کہ اگر ان پر ابھی تک عذاب نازل نہیں ہوا۔ تو اس کی وجہ یہ نہیں۔ کہ ان کو عذاب دیا ہی نہیں جائیگا۔ بلکہ ان کو مہلت دی گئی ہے۔ تاکہ یہ اصلاح کر لیں۔ اور اگر انہوں نے اس سے کچھ فائدہ نہ اٹھایا۔ تو ان کا بھی وہی حال ہوگا۔ جو ان سے پہلی قوموں کا ہو چکا ہے۔ قرآن شریف کی مسلمانوں کو بتائی ہوئی ایسی باتیں تھیں۔ جنہیں مسلمانوں نے اپنے کامیاب اور بار بار ہونے کے لئے اور عبرت اور نصیحت حاصل کرنے کے لئے یاد رکھنا ضروری تھا۔ وہ پہلے تباہ و برباد شدہ لوگوں کے حالات اسی سنگ اور بھر و سہ پر یاد رکھتے تھے۔ کہ ان کے دشمنوں سے بھی ایسا ہی ہوا تھا۔ اور وہ پہلے انبیاء اور رسولوں کے حالات اور واقعات سے اس لئے واقفیت حاصل کرتے تھے۔ کہ انہیں بھی وہی کچھ ملنے والا تھا۔ جو ان کو ملتا تھا۔ اسی لئے مسلمانوں نے تاریخی حالات کے تجسس اور تلاش میں اپنے آپ کو مشغول کر دیا۔ لیکن چونکہ عرب کی قدیم تاریخ سوائے اس کے کہ لوگوں کے ذہنوں اور فظوں میں محفوظ ہو اور کہیں سے نہ مل سکتی تھی۔ اور چونکہ خدا تعالیٰ نے قرآن شریف میں ہر ایک تریب کی قوم کے اس قدر حالات جو کہ عبرت آموز اور نصیحت خیز تھے۔ بیان فرما دیئے ہوئے تھے۔ اور ان سے بڑھ کر صحت اور درستی سے واقعات کا معلوم کرنا یا معلوم ہونا ناممکن تھا۔ اس لئے مسلمانوں نے قدیم تاریخ کا انحصار قرآن شریف پر ہی رکھا۔ اور قرآن شریف پر کئی بڑھانے گزشتہ واقعات

کو یاد رکھنے کے لئے کافی پایا۔ اس سے جب مسلمانوں کو یہ معلوم ہوا۔ اور تجربہ بنے ان کو بتا دیا۔ کہ تاریخی حالات بھی تو اسے ذہن کے لئے کار آمد اور مفید ہوتے ہیں۔ اور ان کی وجہ سے بھی انسان کو خدا تعالیٰ کے راستوں کی طرف راہ نمائی ہوتی ہے۔ تو انہوں نے اسلامی زمانہ کے حالات کو مکمل کرنا شروع کر دیا۔ تاکہ آئندہ کے لئے کام آسکیں۔ لیکن ہجرت کی ابتدائی صدیوں میں مسلمانوں کی تاریخ کے متعلق جو قدر واقعات تھے۔ وہ ایک حافظ سے دوسرے حافظ کی طرف منتقل ہوتے چلے آتے تھے۔ اور ان لوگوں نے اپنے اپنے اسباب کو فرض کر لیا ہوا تھا۔ کہ وہ ان واقعات کو بلا کسی قسم کی کمی بیشی کے ہو ہو بیان کر دیا کریں۔ یہ حالات جو اسطرح نسلاً بعد نسل چلے آتے تھے۔ ان کی ابتداء ان لوگوں سے شروع ہوتی تھی۔ جنہوں نے ان کو اپنی آنکھ سے دیکھا ہوتا تھا۔ جو وقت ایک حافظ کسی واقعہ کو دوسروں کے سامنے بیان کرتا تھا۔ تو ان لوگوں کے نام سلسلہ وار پہلے ضرور بیان کر دیتا تھا۔ جن کے واسطے سے وہ روایت اس تک پہنچی ہوتی تھی۔ اور اسطرح اس کی بات کی تصدیق پوری طحہ ہو جاتی تھی۔ اس سلسلہ رواۃ کو عربی زبان میں اسناد کہتے ہیں۔ اسی طحہ ابتدائی صدیوں میں مسلمانوں کی تاریخ محفوظ چلی آتی تھی۔ لیکن جب سلسلہ روایت دن بدن طویل ہو گیا۔ اور آخر کار اس کی اتنی کثرت ہو گئی۔ کہ اصل واقعہ کی نسبت اسناد کو یاد رکھنا مشکل ہو گیا۔ تو مسلمانوں نے ان واقعات کو قلم بند کر لینا ضروری سمجھا۔ اس قسم کا سب سے پہلا اور مفید مجموعہ وہ ہے جسے ابن اسحاق نے مغازی اسلام یعنی مسلمانوں کی لڑائیوں کی تاریخ کے نام سے تصنیف کیا۔ لیکن اس کے متعلق افسوس سے کہا جا رہا ہے۔ کہ اس کتاب کا ایک چھوٹا سا حصہ جو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت سے متعلق ہے اور جسے ابن ہشام نے اپنی طرف سے کچھ حواشی اور روایتیں زائد کر کے قلمبند کیا ہے۔ اب مل سکتا ہے۔ اور باقی سب کتاب محروم ہو گئی ہے۔ ابتداء میں اسلامی تاریخ کے متعلق جو قدر کتابیں بھی گئیں۔ ان میں روایات یعنی اسناد کا سلسلہ برابر چاہی رکھا جاتا تھا۔ اور ہر ایک واقعہ درج کرنے سے پہلے درج کرنے والا ان تمام لوگوں کے نام درج کرتا تھا۔ جن کے ذریعہ سے اس تک وہ واقعہ پہنچتا تھا۔ لیکن بعد کے مصنفین نے ان اسناد اور روایات کو حذف کر کے سلسلہ اور ترتیب وار حالات کو منضبط کر دیا۔ جو کہ تاریخی حالات کو یاد رکھنے والوں کے لئے کسی قدر مفید تھا۔ پہلے پہل مسلمانوں کے تاریخی واقعات

کو قلم بند کرنے کی ایک وجہ تھی جو کسی حد تک درست بھی ہے۔ اور وہ ہے کہ جو کچھ کاغذ پر لکھا جاتا ہے۔ اس کو پھینک دیا ان مطالب اور معانی سے پوری طبع و آفتیت حاصل نہیں کر سکتا جو کچھ دل کے ذہن میں ہوتے ہیں۔ دوسرا کاغذی نوشتوں میں شریک اور بد فطرت لوگوں کے تغیر اور تبدل کر دینے کا بھی خوف و امن گیر ہوتا تھا۔ اس لئے ان کی زیادہ تر یہی کوشش ہوتی تھی کہ جسطح بھی ہو سکے۔ طالب علم کے ذہن میں زبانی سب واقعات کو بٹھا دیا جائے۔ لیکن جب سلسلہ روایۃ کی افراتفرانہیں مجبور کیا۔ تو انہوں نے گذشتہ واقعات کو کاغذ اور قلم کے حوالہ کر دیا۔ لیکن اسطرح یہ نقص واقع ہو گیا کہ تاریخ کے درس میں اس کا سلسلہ ختم ہو جانے کے باعث اور امتداد زمانہ کی وجہ سے لوگ رفتہ رفتہ اس علم سے بالکل لاپرواہ اور غافل ہو گئے۔ اور آج ہم یہ حالت دیکھ رہے ہیں کہ ان حالات کو کوئی جانتا بھی نہیں۔ کاش! مسلمان اس علم کی قدر و قیمت کو جانتے ہوتے۔ اور اپنے بزرگوں کی اس محنت اور مشقت کی قدر کرنے والے ہوتے۔ تو آج تاریخ اسلام اس کس میری کی حالت میں نہ ہوتی۔ اور وہ خدا تعالیٰ کے اس ارشاد سے لاپرواہ نہ ہوتے۔ ولقد جاءهم من الالباء ما فیہ من ذر جرحک بالفتنۃ فما تعقبن الذلہ۔

حضرت خلیفۃ المسیح کو دروایا

مورخہ ۹۔ ۱۹۱۰ء کو حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ نے درس قرآن شریف سے پہلے اپنی دو صدیہ بیان فرمائیں۔ جو کہ ذیل میں درج کی جاتی ہیں۔

آج میں نے بہت ہی مندر دروایا دیکھی ہیں۔ بڑوں کے ساتھ دیتا ہوں۔ شاید ان سے کسی کو ہدایت نصیب ہو جائے اور کوئی اپنے اندر تبدیلی پیدا کر لے۔ پہلے میں نے دیکھا کہ میں ایک جگہ بیٹھا ہوا ہوں شمال کی طرف میرا منہ ہے۔ اور جنوب کی طرف پیٹھ۔ میں بیٹھا ہوا تھا۔ کہ کچھ لوگ میرے پاس آئے۔ مجھے یہ خیال نہیں پیدا ہوا کہ یہ لوگ جلوس آئے ہیں۔ بلکہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یوں جہان آئے ہیں۔ کوئی شخص چلے لایا ہے۔ اور اس نے میرے سامنے رکھی ہے۔ میں نے اسے کہا کہ آدمی تو بہت ہیں۔

لیکن تم صرف ایک پیالی چائے کی لائے ہو۔ اسے لے جاؤ اگر لانی تھی۔ تو سب کے لئے لانی چائے تھی۔ جب وہ اٹھنے لگا تو ڈاکٹر عباد اللہ جو امرتسر کے ایک دوست ہیں۔ ان کی طرف میرا خیال گیا۔ اور اس کو میں نے کہا کہ انہیں چائے دیدو اس نے ان کے آگے رکھ دی۔ چند اور لوگ بھی بیٹھے ہوئے تھے ایک شریف اللہ خان صاحب صوبالی کے ہیں۔ وہ بھی وہیں تھے۔ ایک شخص ہمارے مخالفوں میں سے بھی بیٹھا تھا۔ اس ہجوم میں میں نے دیکھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی بیٹھے ہیں۔ پھر نظارہ بدلا۔ تو کسی شخص نے مجھے کہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی اسی مجلس میں بیٹھے تھے۔ لیکن میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نہیں دیکھا۔

(۳)

اس قصہ کی دیر بعد میں نے ایک اور روایا دیکھی اور وہ یہ کہ جیسی اس مسجد (مسجد اقصیٰ) میں بیچوں بیچ ایک تالی جاتی ہے۔ اسی طرح کی ایک نہر ہے۔ اور وہ بہت دور تک چلی جاتی ہے۔ اور یوں معلوم ہوتا ہے کہ اس میں بٹا پانی ہے۔ مگر بندوں کی وجہ سے اس کے اندر ہی بند ہے۔ اس کے ارد گرد ایک نہایت خوبصورت باغ ہے۔ میں اس میں ٹہل رہا ہوں۔ اور ایک اور آدمی بھی میرے ساتھ ہے۔ ٹہلتے ٹہلتے نہر کی پرلی طرف میں نے چوہدری فتح محمد صاحب کو دیکھا ہے۔ اتنے میں ایک شخص آیا۔ میرے ساتھ گھسکی مستورات بھی ہیں اس نے مجھے کہا کہ مستورات کو پردہ کی تکلیف ہوتی ہے۔ انہیں کہیں صرف باغ میں ٹہلیں۔ میں جب اس جگہ سے ہٹ کر دوسری طرف گیا ہوں۔ تو مجھے بڑے زور سے پانی کے بہنے کی سرس آواز آئی۔ اس وقت میں جھٹنے پرانے قبرستان میں تھا۔ ایسے مکان میں کہتا ہوں۔ وہ مقبرہ اسطرح کا ہے۔ جسطح باغوں کی قبروں پر بنے ہوئے ہوتے ہیں۔ میں اس کی چھت پر چڑھ گیا ہوں۔ اور اس کی کئی چھتیں اور کئی نیچی ایک دوسری کے ساتھ بنی ہوئی ہیں۔ مجھے پانی کی سرس کی جو آواز آئی۔ تو میں نے اس نہر کی طرف دیکھا۔ یا تو وہ ایسا خوبصورت نظارہ تھا کہ پریشان نظر آتا تھا۔ یا ہر جگہ پانی پرتا جاتا تھا۔ عمارتیں گرتی تھیں۔ درخت جبے جلتے تھے۔ گاؤں اور شہر تباہ ہوئے جاتے تھے۔ پانی میں لوگ ڈوب رہے تھے۔ کسی کے گلے کسی کے منہ تک کسی کے اوپر پانی چڑھا جاتا تھا۔ اور ڈوبنے والوں کا بڑا دردناک نظارہ تھا۔ کیلچت وہ پانی اس مکان کے بھی قریب

آ گیا۔ جس پر میں کھڑا تھا۔ اور اس کی دیواروں سے ٹکانا شروع ہو گیا۔ آگے پیچھے کی آبادی کو تباہ و برباد ہوتا دیکھ کر بے اختیار میرے منہ سے نکلی گیا۔ بے نوح کا طوفان۔ پھر پانی اس مکان کی چھت پر چڑھنا شروع ہوا۔ اس کے ارد گرد چوہدری اور تھی۔ ایسا معلوم ہوا تھا۔ کہ پانی اسے توڑ کر اندر آنا چاہتا ہے۔ مگر ہر دیوار کے اوپر سے نظر آتی تھیں۔ اس وقت میرے گھبراہٹ اور ہراسہ دیکھا۔ مجھے کہیں آبادی نظر نہیں آتی تھی۔ اور پانی ہی پانی نظر آتا تھا۔ چھت پانی چھت پر بھی آنے لگا۔ تو میں نے گھبراہٹ میں پکار پکار کر اسطرح کہنا شروع کیا۔ اللهم اھتدیت بہم سبیلک فی الامنت یمسکک۔ اس وقت مجھے ایسا معلوم ہوا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام دوڑے چلے آتے ہیں۔ اور گویا لوگوں سے فرماتے ہیں کہ یہی فقرہ پڑھو۔ تب تم اس خدا کے بیچ جاؤ گے۔ مجھے حضرت مسیح موعود نظر نہیں آئے۔ لیکن یہ میرا خیال تھا کہ آپ لوگوں کو یہ فرما رہے ہیں۔ اتنے میں میں نے دیکھا کہ پانی کھڑا ہوا شروع ہوا۔ اور چھت گیلی گیلی نظر آنے لگی۔ اسی گھبراہٹ میں میری آنکھ کھل گئی۔

یہاں ایک عرب رہتا ہے۔ اس نے بھی آج ہی اپنی خواب کھ کر مجھے دی ہے۔ اور وہ یہ کہ میں کہیں جا رہا ہوں۔ اور چاروں طرف آگ لگی ہوئی ہے۔ اور کوئی جگہ خالی نہیں۔ ہر طرف سے شعلے اٹھ رہے ہیں۔ مجھے دو خوبصورت آدمی ملے ہیں۔ اور وہ کہتے ہیں کہ تو کہہ جا رہا ہے۔ جہاں تو بیٹھا ہوا تھا۔ وہیں بیٹھ جا۔ انہوں نے مجھے ایک قرآن اور ایک سیب دیا ہے۔ اور کہا ہے کہ جاؤ یہ سب خلیفۃ المسیح کو دیدو۔ اور اسے اسباب میں لپیٹ کر رکھ دو۔ تاکہ خشک ہو جائے۔

(نوشتہ غلام نبی۔ بلانوی)

غلام حسین صاحب کن پوڑا نوالہ سوجہ اپنے درخواست دعا چند رشتہ داروں کے احمدی ہونے کی وجہ سے تباہ اور تنگ کیا جا رہا ہے۔ احباب ان کے لئے دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ ان کی تکالیف کو آرام سے بدل دے۔ جہازہ غائب۔ نولوی کے ارد صاحب دو لیال سے اطلاع دیتے ہیں کہ صوبہ ہریانہ میں صاحب پٹن نمبر ۱۰ چھاڈنی بانڈا جو کہ سدا کے مخلص خادم تھے۔ فوت ہو گئے ہیں۔ ان کے بیٹے اور اللہ وانا احمدی انصار اللہ ہاپلوہ ضلع ہوشیار پور کی بھانجی باجڑہ انصاری سے فوت ہو گئی ہے۔ جہازہ غائب پڑھ دیں

حضور وائیلے ہند کا گرامینیا حضرت خلیفۃ المسیح والمہدی

”جناہن! مجھے ہدایت ہوئی ہے۔ کہ میں آپ کے ہاتھوں کے خط بنام حضور وائیلے ہند کی رسید سے آپ کے اطلاع دوں۔ نیز یہ بتلاؤں۔ کہ آپ نے جو اپنی سلطنت انگریزی سے وفاداری کا یقین دلایا ہے۔ اس کے متعلق حضور وائیلے کا ارشاد ہے کہ آپ اپنی جماعت کو براہ نوازش اطلاع دے دیں۔ کہ ہر ایک یقینی نے آپ کی اس وفاداری طرز کو عزت کی نگاہ سے دیکھا ہے۔ اور آپ کی مضبوط اداؤں کا خلوص دل سے مشکور ادا کرتے ہیں۔“

اعلان

جناب صاحب صدر انجمن ائمہ ہند جنرل ضروری اعلان برائے ارسال اخبار جیسے ہیں۔ اجاب کو اس کی طرف فوری توجہ مبذول کرنی چاہئے۔ (وائیلے ہند) برادران! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ: خدا کے فضل سے جلد سالانہ بہت نزدیک آگیا ہے۔ باہر سے اجاب جلد سالانہ کے اخراجات کے لئے چندہ بھجوا رہے ہیں جن انجنوں کی طرف سے تاحال چندہ نہیں آیا۔ وہ اخراجات جلد سالانہ اور دیگر ضروریات کو مد نظر رکھتے ہوئے بہت جلد اپنا اپنا چندہ ارسال فرما کر مشکور فرمادیں۔ انجمن ائمہ ہند لاہور خاص تحکیر کی مستحق ہے جس نے کہ دیگر چندوں میں ایک بڑا حصہ لیکر اب اس وقت سالانہ چندہ ارسال کر کے صدر انجمن کو مشکور فرمایا ہے۔

خاکسار خلیفہ شہید الدین۔

ر محاسب انجمن ائمہ ہند قادیان

ہم آپ کی ضرورت کو پورا کر سکتے ہیں

جس صاحب نے کوئی کتاب چھپوانی ہو۔ یا کسی اور قسم کا چھپوانی کا کام کرانا ہو۔ وہ ہمارے مطبع ضیاء الاسلام پریس قادیان میں کر سکتے ہیں۔ چھپوانی اچھی اور کام بہت صفائی اور عمدگی سے کیا جاتا ہے۔ اگر کسی شخص کو اپنی کتاب یا ٹریکٹ وغیرہ کا مسودہ بھجوانا ہو۔ وہ بھی ہمارے پاس بھیجیں۔ ہم خوشخط کاتبوں سے کھو کر اس کی چھپوانی کا خدا پر روف ریڈری کا انتظام کر سکتے ہیں۔

اسطرح صاحب مصنف کتاب کو بدوں کسی تکلیف اور مصروفیت کے گھر بیٹھے بٹھے اپنی چھپی ہوئی کتاب مل جایا کرے

خاکسار (مینجر الفضل)

قادیان - دارالان

(ضلع گورداسپور)

نومبایعین

- منشی یاقوت حسین صاحب کلرک پولیس۔ دیوبند۔
- اسماعیل بن ابراہیم صاحب ابوہیہ (مالابار)
- محمد حسین صاحب۔ میرٹھ۔
- عبد اللہ خان صاحب مدرس دھیلی والہ۔ تحصیل رعیدہ۔ (ریالکوٹ)
- مولاداد صاحب گٹھانیاں۔ (ریالکوٹ)
- تیر خورشید علی صاحب۔ سوگڑہ۔ (ضلع کننگ)
- اہلیہ صاحبہ سید خورشید علی صاحب مسماۃ آمنہ بی بی صاحبہ سوگڑہ۔
- والدہ صاحبہ " مسماۃ جنت بی بی صاحبہ "
- چوہدر شاہ صاحب۔ کریم پور۔ (جہانپور)
- وزیر صاحب رکھ بنگواں۔ (ضلع امرتسر)
- فتح دین صاحب۔ لائپور۔
- محمد عالم صاحب لائپور۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم
محمد افضل بٹ۔ موقت۔ اے ایم
باٹن۔ انارکلی۔
(لاہور)

سالانہ حلقہ قادیان

تمام احمدی اجاب کو مطلع کیا جاتا ہے۔ کہ سالانہ حلقہ کیلئے ۲۶-۲۷-۲۸-۲۹-۳۰ دسمبر ۱۹۱۲ء کی تاریخیں مقرر ہوئی ہیں۔

ابتداء سے آہٹا تک جلد میں شامل ہونے کیلئے ان تاریخوں کو یاد رکھنا چاہیے

۹

اللہ تعالیٰ کا شکر اور احسان ہے۔ کہ

اس نے لوگوں کو الفضل کی طرف متوجہ کر دیا ہے۔ اور دوست اس کی توسیع اشاعت کے طرف متوجہ ہوئے ہیں۔ چنانچہ جناب کرمی و محمد وی جناب مولوی اختر علی صاحب بھاگلپوری صاحب پرنٹرنٹ آف پولیس چھپرہ صوبہ بہار نے چار فریڈ عطا فرمائے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں مل کا نیک اجر بخشے۔ انہوں نے آئندہ بھی اس کی توسیع اشاعت کا وعدہ فرمایا ہے۔ مجاہد الفضل پرنٹرنٹ صاحب کے نقش قدم جیکر الفضل کی توسیع اشاعت میں لگ جائیں تو انشاء اللہ تعالیٰ مجھ امتیہ ہے۔ کہ کھوڑا ہی دنوں میں الفضل کی خریداری و صفائی ہزار تک پہنچ جائے گی۔

خاکسار مینیجر "الفضل"

قادیان - دارالان

حضرت صاحبزادہ اولوالعزم خلیفۃ المسیح و المہدی مرزا بشیر الدین محمود صاحب کے فائزے ہو درس قرآن شریف سے نوٹ

پارہ تیسواں - سورۃ الہمزہ

تفسیر کوع اول

(گذشتہ سے پیوستہ)

اپنی عزت کا یہ ذریعہ سمجھا۔ لیکن تم نے دیکھا کہ ابھی اس بات کو ایک سال بھی نہ گذرا تھا کہ مسجد میں کھڑے ہو کر اس نے حضرت مسیح موعود کی پاک جماعت کو کہا تھا کہ تم سے جو تیاں مار کر چنڈہ وصول کیا جائے گا۔ مگر کسی نے اس کی بات کو برا نہ منایا۔ لیکن ٹریکٹ شائع کرنے کے بعد اتنی مسجد میں جب اس نے یہ کہا کہ میں کچھ بیان کرنا چاہتا ہوں۔ تو اسی جماعت نے کھلے لفظوں میں اس کو کہہ دیا۔ کہ تمہاری تقریر کی کوئی ضرورت نہیں۔ اور نہ ہم اس کے سننے کے تیار ہیں تو کیسی دقت ہوئی۔ اور کس قدر اسے شرمندہ ہونا پڑا۔ یہ کیوں ہوا۔ اس لئے کہ اس نے عزت حاصل کرنے کے لئے غلط راہ اختیار کی۔ اور اعتراض کرنے شروع کر دئے۔ اعتراض کرنے والا اگر کسی پر تجھوٹا اعتراض کرے۔ تو اس وقت تک نہیں مرتا۔ جب تک کہ اس پر بھی وہی اعتراض نہ کیا جاوے۔ مثلاً اگر کوئی کسی کے متعلق کہے۔ کہ وہ زانی ہے۔ اور وہ دراصل زانی نہ ہو تو اعتراض کرنے والا زنا کرنے سے پہلے نہیں مرے گا۔ اگر کوئی کسی کو کہتا کہ تو منکر ہے۔ حالانکہ وہ نہیں۔ وہ اپنے مرنے سے پہلے ضرور منکر ہو جائے گا۔ تو اس شخص نے کہا کہ اس میں تقویٰ نہیں ہے۔ خدا تعالیٰ نے دیکھ کے سامنے اس کے تقویٰ کو نظر کر دیا۔ دو سو دو سو روپیہ ماہوار تقنواہ دے کر قرآن شریف کے انگریزی ترجمہ پر انجن نے لگایا تھا۔ اور یہ انجن کا ہی کام تھا۔ لیکن جب مانگا گیا تو اس نے کہہ دیا کہ میرا اپنا کام تھا۔ میں ترجمہ دوں گا۔ کیا اس سے اس کے تقویٰ پر روشنی نہیں پڑتی۔ خدا تعالیٰ نے چند دنوں میں اس کے اعتراض کا جواب دیدیا۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ ہلاکت ہے ہمزہ (غیبت کرنے والے) اور لہزہ (عیب چینی کرنے والے) کے لئے۔ جس نے کہنا لیا۔ اور پھر اس کو گنتا رہا۔ یعنی اس کو یہ خیال ہوا کہ میں اپنے مال کے ذریعہ سے کامیاب ہو جاؤں گا۔ بعض آدمیوں نے اب بھی کہا ہے۔ کہ میں صاحب بھولے بھالے ہیں۔ جب چنڈہ نہیں آئے گا تو ان کے پاس سے سب بھاگ جائیں گے۔ پھر ایک نے یہ بھی کہا۔ کہ چند مہینوں کے اندر جہان کے پاس چنڈہ نہ آئے گا تو ہماری منتیں کریں گے کہ آؤ ہماری مدد کرو۔

يَحْسِبُ أَنَّ مَالَهُ أَخْلَدَهُ ۗ
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ شخص جس کے پاس مال ہے۔ اس کا خیال ہے کہ میرا مال مجھ

کا سیاب اور عزت کرے گا۔

کَلَّا لَيُنْبَذَنَّ فِي الْحُطَمَةِ ۗ
ایسا ہرگز نہیں ہوگا۔ بلکہ ہم تو ایسے شخص کو لوگوں کے پاؤں میں رو نہ دوادینگے۔ خطرناک عذاب میں مبتلا کر دینگے۔ اور اس کا ٹھکانا حطہ میں ہوگا۔

وَمَا أَدْرَاكَ مَا الْحُطَمَةُ ۗ
تم کو کس بات سے بتایا ہے کہ حطہ کیا ہے۔ صرف لفظوں سے اس کا پتہ نہیں لگ سکتا۔ وہ تو انہی کو معلوم ہوگی۔ جو کہ اس میں ڈالے جائینگے۔

نَارَ اللَّهِ الْمَوْقِدَ ۗ
وہ کوئی معمولی بلا نہ ہوگی۔ بلکہ وہ خدا تعالیٰ کی آگ ہوگی جو کہ بڑی بھڑکانی گئی ہوگی یعنی یہ نہیں کہہ سکتے اس کا اندھن ختم ہو جانے کا تو مجھ جائیگی۔

الَّتِي تَطَّلِعُ عَلَى الْأَفْئِدَةِ ۗ
پھر یہ خطرناک بات تو یہ سہنے کہ بہت لوگ مرتے ہیں۔ ہلاک ہوتے ہیں۔ لیکن ان کے

دل خوش رہتے ہیں۔ ابھی ایک بہت بڑا جہاز غرق ہوا ہے۔ اس میں ایک بڑا مشورہ کپڑا اور اس کی بیوی سوار تھے۔ غرق ہونے کے وقت وہ ایک دوسرے سے بخلگہ ہو کر ہنستے ہوئے غرق ہو گئے۔ اسی طرح کئی فرج کے دوستوں کے قرب آدمی غرق ہونے لگے تو تختہ جہاز پر کھڑے ہو کر انہوں نے مسیح کی حمد گانی شروع کر دی (مسلمانوں کے لئے یہ بات قابل رشک ہے۔ اور انہیں شرم کرنی چاہیئے کہ وہ دین کی اشاعت کے لئے کیا کچھ اپنا دکھا رہے ہیں) کفار میں بھی ایسے لوگ ہوتے ہیں جو کہ دلی المیہ ان اور خوشی سے جان دیتے ہیں۔ کیونکہ غلط فہمی سے اسی بات میں نجات سمجھتے ہیں۔ جو دائمی سمجھ میں آتی ہوتی ہے۔

چونکہ ہر ایک مؤمن کی یہی خواہش ہوتی ہے کہ میں اپنے خدا سے ملوں اور زندگی مؤمن اور خدا تعالیٰ کے درمیان ایک پردہ ہوتا ہے پس جب یہ پردہ اٹھ جاتا ہے تو مؤمن اس اپنے محبوب حقیقی سے جا ملتا ہے۔ اسلام مؤمن کے لئے تو کبھی موت تخلیف کا باعث ہو ہی نہیں سکتی۔ اور نہ اس کو دکھ دے سکتی ہے۔ لیکن وہ لوگ جو دوسروں پر الزام لگاتے رہتے ہیں اور لوگوں کی عیب چینی کرتے ہیں۔ مرتے وقت ان کا دل دکھی ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ آگ ایسی ہوگی۔ جو کہ اس کے دل پر چڑھا دے گی۔ مؤمن بھی آگ میں ڈالے جاتے ہیں۔ سید عبد اللطیف صاحب شہید پتھروں سے شہید کئے گئے لیکن مؤمن ایسی آگ سے خوش ہوتا ہے کیونکہ یہ اس کے جسم اور کپڑوں تک ہی محدود ہوتی ہے۔ اور دل تک اس کی رسائی نہیں ہو سکتی۔ لیکن اللہ تعالیٰ کفار کی نسبت فرماتا ہے کہ وہ آگ ایسی ہوگی۔ جو کہ ان کے دلوں کو جھلسے والی ہوگی۔ صرف ان کے جسم ہی تخلیف میں نہیں ہونگے۔ بلکہ دل بھی مصیبت میں ہونگے۔

تھیں اس آگ کے دروازے ان پر بند کر دیے گئے ہیں۔ یعنی ان کے نکلنے کا راستہ نہیں ہو گا یا آگ بھڑکانے کے لئے دروازے بند کئے جائیں گے۔ جس طرح چینی کے نیچے کا سوراخ بند کرنے سے آگ بھڑکتی ہے۔

فِي عَمَدٍ مُمَدَّدَةٍ ۝

اس میں وہ کھلے نہیں ہونگے۔ بلکہ مضبوط ستونوں کے ساتھ بندھے ہوئے ہوں گے۔ صرف دروازے بند ہوں تو اضطرار کے وقت قیدی اندر اور دھرا دھرا ٹل سکتا ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ بندھے ہوئے ہوں گے۔ اور کھلے نہیں ہونگے۔ ان کو تھلا ہٹ بھی نصیب نہ ہوگی۔

Digitized by Khilafat Library

پارہ تیسواں - سورۃ الفیل

کوع اول

۱۵ - جولائی ۱۹۱۳ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

دولت اور بڑائی اکثر لوگوں کو خراب کر دیتی ہے۔ جب انسان کو کچھ مل جاتا ہے۔ تو وہ سمجھتا ہے کہ اب میں بہت بڑا ہو گیا ہوں۔ کسی کی کیا مجال ہے کہ میرا مقابلہ کر سکے۔ پھر وہ ایسی باتوں کے کرنے کی جرأت کر لیتا ہے۔ جو ایک غریب آدمی نہیں کرتا جسے کہ دولت مند تو خدا تعالیٰ کی ہتک کرنے سے نہیں رکھتا۔ ہمایوں کی نسبت بیان کرتے ہیں۔ گو اللہ تعالیٰ ہی جانتا ہے کہ کہاں تک پہنچے۔ کہ وہ بیگانہ پس پھانوں کو شکست دیکر فتنہ اندازانہ شوکت سے بہت سے قیدیوں بہت واپس آ رہا تھا۔ کئی لاکھ کا لشکر اس کے ساتھ تھا۔ راستے میں جب اس نے اپنے لشکر پر نگاہ کی۔ تو اسے اپنی عظمت کا ایسا اثر ہوا کہ کہنے لگا اگر میرے لشکر کو خدا بھی تباہ کرنے لگے۔ تو اسے بھی کچھ دیر ہی لگے۔ پھان قیدیوں میں سے ایک نے جب یہ بات سنی۔ تو وہ جوش اُٹھ کر کسی طرح چھوٹ گیا۔ اور تیر شاہ کو جا کر اطلاع دی پس وہ تاک میں ہی بیٹھا تھا۔ اس بات کو پھیلنا کر جوش پیدا کر دیا۔ اور بہت سا لشکر لے کر ہمایوں پر حملہ آور ہوا۔ اور تھوڑی دیر میں ہی اس کا تمام لشکر تتر بتر ہو گیا۔ اور ہمایوں کو ایک سقے کی مدد سے جان بچانی پڑی۔ والد اعلم بالصواب۔

غرض انسان بہت بڑے بڑے دعوے کر بیٹھتا ہے۔ اور بڑی بڑی خطرناک جگہوں میں اٹھ ڈالتا ہے۔ جس کا نتیجہ اسے بہت برا جگتنا پڑتا ہے۔

اللہ تعالیٰ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتا ہے۔ کہ کوئی انسان کہتا بڑا ہی کیوں

نہ ہو جائے۔ لیکن میرے لشکروں کے مقابلہ میں اس کی کیا ہستی ہو سکتی ہے۔ میں تو چھوٹے سے چھوٹے اور حقیر سے حقیر جانور سے ہی انسان کو تباہ کر سکتا ہوں۔ طاعون کا کڑا کتنا چھوٹا ہوتا ہے کہ نظر بھی نہیں آتا۔ لیکن بڑے بڑے طاقتوروں کو ہلاک کر دیتا ہے۔ اور ایسی ایسی سخت قسم کی طاعون ہوتی ہے کہ دم بھر میں انسان مر جاتا تو خدا تعالیٰ کے لشکر کا مقابلہ کرنا انسانوں کا کام نہیں۔

الَّذِي كَيْفَ فَعَلَ رَبِّكَ
يَا مَعْصِبِ الْفَيْلِ ۝

اللہ تعالیٰ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتا ہے کہ تم نے دیکھا نہیں۔ ہم کتنے بڑے بڑے لشکروں والے ہیں۔ اور کس قدر ہماری طاقت، یہاں مکہ میں ایک اینٹوں کا بنا ہوا گھر تھا۔ جو کہ ہمیں پیارا تھا۔ اور اس پیارا تھا کہ ہمارے ایک پیارے کا بنایا ہوا تھا۔ اس پر جب شریروں نے حملہ کرنا چاہا۔ تو ان کا کیا حشر ہوا۔ تو جب ہم نے اینٹوں اور پتھروں کے بنے ہوئے مکان کی خاطر اس کے بداندیشوں کو ہلاک اور تباہ کر دیا تھا تو تیرے دشمنوں کو کیوں ہلاک کر گئے۔ تو گوشت و پوست کا بنا ہوا انسان اور پھر خدا کا رسول ہے۔

بیت اللہ کی کیوں اتنی عزت اور توقیر تھی۔ اس لئے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام ہاتھوں کا بنایا ہوا تھا جو کہ خدا تعالیٰ کے ایک برگزیدہ بندے تھے۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے اس واقعہ کو یاد دلایا۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود باوجود تو کسی ایک بیت اللہ سے بھی بڑھ کر ہے۔ بیت اللہ تو خدا تعالیٰ کا ایک نشان ہے۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک نشان نہ تھے۔ بلکہ نشانات پیدا کرنے والے تھے۔ آپ کے خدام میں سے ایسے ہوتے ہیں۔ جنہیں حجر اسود کہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کیا تم نے دیکھا نہیں کہ تمہارے رب نے کیا کیا تھا۔ یعنی کس قسم کا سلوک کیا تھا۔ کس سے؟ ایک ہاتھوں والے تھے۔ انہوں نے چاہا تھا کہ مکہ کو گرا دیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے انہیں ہلاک کر دیا۔ جہنمیوں کے بادشاہ ابرہہ نے مکہ پر حملہ کرنا چاہا۔ اور بہت سا لشکر لے کر قریب لا آنا۔ اور اہل مکہ کو کہلا بھیجا کہ کسی آدمی کو میرے ساتھ گفتگو کرنے کے لئے روانہ کرو۔ انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دادا کو بڑے عقل مند اور معزز تھے بھیجا تو انہوں نے اس سے پوچھا کہ کیوں تم نے حملہ کرنا چاہا ہے تو اس نے کہا کہ میں نے تمہارے لوگ کو کب کی بڑی عزت کرتے ہیں۔ اور اس کی بے ادبی کرنے سے بہت ڈرتے ہیں۔ اس لئے میں نے ارادہ کیا ہے کہ اس کو گراؤں۔ اس نے عبدالمطلب سے پوچھا کہ آپس کی صلح کی کیا تجویز ہو سکتی ہے۔ تو انہوں نے کہا کہ جو ہمارے پاس مال دابا ہے۔ یہ لے لو اور مکہ کو نہ گراؤ۔ یہی صلح ہے۔ اس نے کہا کہ یہ تو نہیں ہو سکتا۔ پھر اس نے کہا کہ تمہاری آپ کی گفتگو میں بہت لطف حاصل ہوا ہے آپ مجھ سے کچھ مانگیں۔ انہوں نے کہا کہ میرے سوا اونٹ جو آپ کے ملازموں نے پکڑ لئے ہیں وہ مجھ کو واپس دے دو۔ اس نے کہا میں نے تو تمہارا کہہ دیا ہے کہ آپ بڑے عقل مند اور دانا ہیں۔ اور آپ کی باتوں سے بھی ایسا ہی ظاہر ہوتا تھا۔ لیکن آپ نے مجھ سے کیا چیز مانگی ہے۔ میں تو تمہارے معزز گھر کو گرانے آیا ہوں۔ اور تم کو اپنے اونٹوں کی ہی فکر پڑی ہے۔ انہوں نے جواب دیا کہ میرا سوال بالکل صاف ہے۔ کیا آپ نہیں سمجھ سکتے کہ جب مجھے اپنے اونٹوں کی اس قدر فکر ہے تو اگر اس گھر کا مالک خدا ہے۔ تو اسے

کیونکہ اپنے نشان کی فکر ہوگی۔ وہ خود اس کی حفاظت کر لگا۔ اس نے کہا کہ واقعی آپ کی بات سچی ہے ۛ

اللّٰهُ يَجْعَلُ كَيْدَهُمْ فِي تَضْلِيلٍ

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کیا انہی تدبیر کو ہم نے رانگا نہیں کر دیا۔ ان میں چپکاپ کی مرض بڑی خطرناک صورت میں پھوٹ پڑی تھی۔ اور بہت سا لشکر تباہ ہو گیا۔ اور کچھ سیلاب سے تباہ کر دیا۔ ان کی لاشوں کو گدھوں اور چیلوں نے نوچ نوچ کر کھایا۔ اور جو باقی بچ رہے۔ وہ بھاگ گئے ۛ

وَأَرْسَلْنَا عَلَيْهِمْ طَيْرًا أَبَابِيلَ
تَرْمِيهم مِّن سَحَابٍ مِّثْلِ حَرِّ النَّارِ

اور انہی لاشوں پر طیر جو جاعت در جاعت جو ان کی بوٹیاں نوچ نوچ کر پھروں پر مار رہے تھے۔ شکاری بزدلوں کا قاعدہ ہے کہ جب کہیں لاش پلتے ہیں تو اس کے گشت کا ٹکڑا نوچ کر لے جاتے ہیں۔ اور کسی چٹان یا درخت پر بٹھ کر ٹپک ٹپک کر کھاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ انہی ایسی فلت اور تباہی ہوئی کہ انہی لاشوں کو جانوروں نے نوچ نوچ کر کھایا ۛ

سجیل۔ ہر ایک سخت چیز کو کہتے ہیں (۷) پتھر کو کہتے ہیں۔ رنگ رنگ کا مرکب ہے۔ اور فارسی سے عربی میں تبدیل ہو کر سجیل بن گیا ۛ

یہ ایک واقعہ تھا جو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش سے پہلے ہوا تھا اور آپ کی ولادت سے پہلے اس واقعہ ہونے کی قلیل سے قلیل مدت پچاس دن کی بتائی جاتی ہے۔ تو یہ واقعہ آپ کو اس نئے یاد دلایا کہ آپ کو بھی اسی قسم کا واقعہ پیش آتا ہے۔ چنانچہ ایران کے بادشاہ کسریٰ نے آپ کو قتل کرنے کے لئے کچھ آدمی بھیجے۔ انہوں نے آپ کو آکر کہا کہ ہم آپ کو قید کر کے لے جاتے ہیں۔ اور اگر آپ ہمارے ساتھ نہ چلیں گے تو ہم کو حکم ہے کہ آپ کو مار کر آپ کا سر لے جائیں۔ اپنے فرمایا۔ ابھی ٹھہرو۔ میں کل جو آپ کو دنگا دوسرے دن اپنے ان کو فرمایا کہ تمہارے خدا کو میرے خدا نے مار دیا ہے۔ یہ بات سنا کر واپس گئے۔ جب میں پہنچا تو سنا کہ اس کسریٰ کو اس کے بیٹے نے قتل کر دیا ہے۔ اور آپ اس کی جگہ بادشاہ بن گیا ہے۔ اور یہ قتل اسی دن ہوا۔ جس دن اپنے فرمایا تھا۔ غرض کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے کفار پر جو ہلاکت آتی ہے۔ اس کے لئے لشکروں کی ضرورت نہیں ہوتی۔ بلکہ اللہ تعالیٰ اسے اندر ہی ایسے سامان مہیا کر دیتا ہے۔ کہ جن سے ہلاک ہو جاتے ہیں ۛ

اللہ تعالیٰ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتا ہے کہ تمہارے دشمنوں کی ہستی ہی کیا، کیا انہیں معلوم نہیں کہ اصحاب فیل کو ہم نے کس طرح تباہ کر دیا تھا۔ اور کس طرح جانوروں نے نوچ نوچ کر ان کا گوشت کھایا تھا۔ اگر یہ باز نہیں آئیں گے۔ تو یہی ان کا بھی حال ہو گا ۛ

عام طور پر دشمنوں کا بڑے آدمیوں کہتے ہیں کہ فلاں تو دشمنوں کا ہے۔ یعنی بڑے مالدار ہیں۔ اس زمانہ میں بھی اصحاب فیل کی حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سامنے کیا پیش گئی۔ جو مقابلہ کے لئے اٹھا وہ تباہ ہی ہو گیا۔ اس وقت ہی دیکھ لو۔

کچھ بڑے لوگ تھے۔ جنہیں اپنی بڑائی کا گھنڈہ تھا۔ جتنے کہ ایک شخص نے تو مسجد میں کھڑے ہو کر کہا۔ کہ اگر میں یہاں سے جاؤں گا تو میرے ساتھ ایک بڑی جماعت جائے گی لیکن خدا تعالیٰ نے اس کو یہاں سے اس طرح پھر کر نکال دیا کہ انسانی عقل اس پر دنگ ہے۔ اسپر ایسا رعب طاری ہوا۔ کہ یہاں ٹھہری نہ سکا۔ میں نے اس کو لکھا کہ کوئی صورت ایسی بھی ہے کہ تم یہاں ہی رہو۔ تو مجھے تو اس نے لکھا کہ بھلا ہم قادیان چھوڑ سکتے ہیں۔ جس کے لئے ہم نے اپنے خویش واقربا۔ دوست و دشمن کو چھوڑ دیا تھا۔ میں تو چھٹی پر جا رہا ہوں۔ لیکن یہاں سے جا کر اس نے یا اس کے دوستوں نے مشہور کیا کہ ہم کو کسی نے پوچھا ہی نہیں دراصل بات یہ تھی کہ اصحاب فیل قادیان میں کہاں ٹھہر سکتے تھے۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے اپنی قدرت سے انہیں نکال دیا ۛ

ایک شخص نے آج رقم دیا ہے۔ جس میں نہایت لطیف لطیف ہے کہ حضرت یحییٰ موعود کا الہام ہے۔ اخبر منہ الیوم یون۔ کہ قادیان سے یزیدی نکالے جاویں گے۔ ایک تو اس کے وہ معنی بھی ہیں۔ جو حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کئے ہیں کہ قادیان کے یزیدی طبع لوگ ہیں۔ اور ان میں سے بہت کم لوگوں کو یحییٰ موعود کی شناخت نصیب ہوئی ہے۔ لیکن اس الہام کے نقلی معنی لئے جادین تو یہ ہوتے ہیں کہ یہاں سے یزیدی نکالے جائیں گے۔ چنانچہ ایک جماعت کو قادیان سے نکالنا پڑا ہے۔ اور ان کا نکالنا انسانی سامانوں سے نہیں بلکہ حقیقت خدا تعالیٰ نے ہی ان کو نکالا ہے پس وہ اس پیشگوئی کے کھلے کھلے مصداق ہیں ۛ

حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پاکٹ ایک میں نے ایک دفعہ یہ لکھا ہوا دیکھا کہ پہلا آدمی آیا۔ اس کو شیطان نے جنت سے نکال دیا تھا۔ پھر دوسرا میں آدمی آیا ہوں تاکہ لوگوں کو جنت میں داخل کر دوں۔ پس پہلا موسیٰ (علیہ السلام) آیا تھا۔ اسے مصر چھوڑنا پڑا۔ پھر دوسرا موسیٰ (رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم) آیا۔ اس نے اپنے سب دشمنوں کو جلا وطن کر دیا پہلا مسیح (علیہ السلام) آیا تھا جس کو کفار نے سولی پر لٹکا دیا۔ لیکن اب دوسرا عیسیٰ میں آیا ہوں۔ کہ اپنے دشمنوں کو صلیب پر لٹکاؤں۔ تو ہمیشہ پہلے شخص کا بدلہ لینے کے لئے دوسرا آیا کرتا ہے۔ پہلے ایسے شخص پیدا ہوئے جنہوں نے امام حسین رضی اللہ عنہ کو وطن سے نکالا اور شہید کیا۔ لیکن اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے ایک ایسا حسین پیدا کیا جو یزیدیوں کو نکالے۔ تا قدیم سنت اللہ پوری ہو ۛ

جَعَلَهُمْ كَصَفِيٍّ مَّا كُوِلِ

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ یہ جو بڑے لوگ تھے۔ ان کو تو ہم نے اس طرح ٹکڑے ٹکڑے کر دیا تھا۔ جس طرح کھایا ہوا گھاس چھونس ہوتا ہے۔ اب جو لوگ ہمارے رسول کا مقابلہ کریں گے۔ ان سے بھی ایسا ہی کیا جائے گا ۛ

پارہ تیہوال - سوۃ القریش

رکوع اول

۱۸ - جولائی ۱۹۱۴ء

بِسْمِ اللّٰهِ

الرّٰحْمٰنِ

الرّٰحِیْمِ

بہت سے لوگ اپنے دل کی تاریکی کی وجہ سے خدا تعالیٰ کو چھوڑ کر دنیا کے مال و اموال کی محبت لگ جاتے ہیں۔ اور بہت ہی کم ایسے لوگ ہوتے ہیں۔ جو کہ فلوں سے دل سے اللہ تعالیٰ سے تعلق پیدا کرتے ہیں۔ بڑے بڑے عظیم الشان انبیاء و دنیا میں آئے۔ اور انہوں نے لوگوں کو ہدایت کی راہ دکھانے کی بڑی بڑی کوششیں کیں۔ لیکن ایک طرف تو وہ تکیوں کی طرف بکاتے رہے۔ اور دوسری طرف لوگ بدیوں کی طرف بھٹکتے رہے۔ آنحضرت صلی علیہ وسلم سے بڑھ کر دنیا کی ہدایت کے لئے کون آئے گا۔ اپنے اپنی ساری عمر اس مطلق میں صرف کر دی۔ اٹھتے۔ بیٹھتے۔ چلتے۔ پھرتے۔ سوتے۔ جاگتے۔ یہی فرماتے رہے۔ کہ خدا تعالیٰ سے سچا تعلق پیدا کرو۔ اور دنیا کو ترک کر دو۔ لیکن باوجود ان نصیحتوں کے اور باوجود ان کوششوں کے جن سے بڑھ کر دنیا میں کوئی کہی نہیں سکتا۔ کتنے لوگوں نے آپ کو مانا ہے پھر ماننے والوں کا اثر کتنی دور تک گیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دنیا کے پندرہ سولہ سال بعد ہی ایسے لوگ پیدا ہو گئے۔ جنہوں نے مال اور دولت کی خاطر اسلام کو تباہ کرنا شروع کر دیا۔ تو باوجودیکہ بدکار لوگ دنیا میں کبھی سکھ نہیں پاتے اور ہمیشہ مصائب اور آلام کے ہرت بنے رہتے ہیں۔ لیکن پھر بھی جب کبھی ان کی مصیبت دور ہوتی ہے۔ تو پھر بڑے کاموں میں لگ جاتے ہیں۔ جب ان پر مصیبت آتی ہے تو ڈر جاتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ اب بڑے کام نہیں کریں گے۔ مگر جب مصیبت ٹل جاتی ہے۔ تو پھر وہی کرنا شروع کر دیتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کی طرف نہیں جھکتے۔

ایک دفعہ میں نے رؤیا میں دیکھا۔ کہ میں ایک جگہ لیکچر دے رہا ہوں۔ اور میرے ہاتھ میں شیشہ ہے۔ میں لوگوں کو وہ شیشہ دکھا کر کہتا ہوں کہ یہ دل ہے جس طرح اذیان شیشہ کو اس لئے سنبھال کر رکھتا ہے کہ وہ صاف رہے۔ اور شکل اچھی دکھائے۔ اس طرح ذرا اس پر سئل دیکھتے ہیں تو صاف کر دیتے ہیں۔ کیونکہ جتنا شیشہ صاف ہوتا ہے۔ اتنی ہی زیادہ خوبصورت شکل نظر آتی ہے۔ اور اگر شیشہ خراب ہو۔ تو اچھی شکل بھی بڑی نظر آتی ہے۔ بعض ایسے شیشے ہوتے ہیں جو کہ اصل شکل سے گھٹایا بڑھا کر دکھاتے ہیں۔ اس لئے اعلیٰ درجہ کے شیشہ کی ہی تعریف ہوتی ہے کہ وہ بڑھ کر دکھاتے ہیں۔ بڑے بڑے قیمتی شیشے بعینہ اصل شکل ظاہر کرتے ہیں۔ اور ذرا بھی فرق نہیں پاتا۔ اسی طرح اعلیٰ درجہ کا انسان وہ ہے۔ جس کا دل اللہ تعالیٰ

کے جمال کو اصل شکل میں دکھائے۔ انسان کا دل اللہ تعالیٰ کے جلوہ کو ظاہر کرنے کے لئے ایک شیشہ ہے۔ اس لئے جس قدر یہ صاف ہوتا ہے۔ اتنا ہی خدا تعالیٰ کی صفات کو اعلیٰ ظاہر کرتا ہے۔ اور جس قدر گندہ ہوتا ہے۔ اتنا ہی گندہ ظاہر کرتا ہے۔ دیکھو اب بعض مسلمان نمازیں پڑھتے ہیں۔ روزے رکھتے ہیں۔ اور دیگر اسلام کے احکام کو بھی بجا لاتے ہیں۔ لیکن باوجود اس کے ان کو اسلام کے خدا کی شکل (نور ذابنشا)۔۔۔ بھونڈی ہی نظر آتی ہے۔ اصل بات یہ ہے۔ کہ مسلمانوں کے اپنے دل صاف شیشے کی طرح نہیں ہیں۔ اس لئے وہ خود بھی جلوہ الہی کو خوبصورت نہیں دیکھتے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ چونکہ ان کا دل گندہ ہے۔ اس لئے اس پر جو عکس پڑتا ہے۔ وہ بھی ان کو گندہ ہی نظر آتا ہے۔ وہ خدا تعالیٰ کے جلوہ کو اصل رنگ میں نہیں دیکھ سکتے۔ کیونکہ ان کے دل کا گندہ شیشہ ان کو بد نما کر کے دکھاتا ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح رضی اللہ عنہ اپنے پیر کی خواب سنا یا کرتے تھے۔ کہ انہوں نے جھوپال شہر کے باہر ایک فقیر کو دیکھا۔ جو کوڑھی تھا اور اس پر بکثرت مچھیاں بیٹھی ہوئی تھیں۔ ان کے دل میں یہ بات ڈالی گئی کہ یہ خدا ہے۔ انہوں نے بڑے تعجب اور حیرانگی سے پوچھا کہ حضور یہ کیا اس نے جواب دیا کہ میرا اس شہر میں یہ حال ہے۔ تو خدا تعالیٰ کی خوبصورتی اپنے دل کی صفائی اور پاکیزگی کی وجہ سے دکھائی دیتی ہے۔ انبیاء کے دل چونکہ نہایت صاف ہوتے ہیں۔ اس لئے ان کو جو خدا تعالیٰ کی شکل نظر آتی ہے۔ وہ بہت ہی اعلیٰ ہوتی ہے۔ اس تو میں نے رؤیا میں کہا۔ کہ انسان کا قلب شیشہ کی طرح ہے۔ جتنا وہ صاف ہو۔ اتنا ہی اعلیٰ خدا تعالیٰ کی شکل دکھاتا ہے۔ لیکن جس طرح انسان جب دیکھتا ہے کہ شیشہ سیلا ہو گیا ہے۔ اور اس میں شکل اچھی طرح نظر نہیں آتی۔ تو اس کو پھینک دیتا ہے (اور یہ کہہ کر میں نے ہاتھ کا شیشہ زمین پر زور سے پھینک دیا کہ اس طرح پھینک دیتا ہے اور اس کے ٹوٹنے کی آواز زور سے آتی) اور وہ ٹکڑے ٹکڑے ہو جاتا ہے اسی طرح جب دل کا شیشہ مگدڑ ہو جاتا ہے۔ اور اس میں خدا تعالیٰ کی شکل اچھی نظر نہیں آتی۔ تو خدا تعالیٰ اس کو پھینک کر ٹکڑے ٹکڑے کر دیتا ہے۔ واقعہ میں خدا تعالیٰ کو انسان کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔ بلکہ انسان کو خدا تعالیٰ کی ضرورت ہے۔ اس لئے انسان کو چاہیے۔ کہ اپنے تمام اعمال میں خدا تعالیٰ کی رضا مندی کو مد نظر رکھے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جس قوم میں سے تھے۔ وہ قریش کی قوم تھی۔ یہ قوم مکہ کے سوا شاذ و نادر ہی کسی اور جگہ تھی۔ حضرت ابراہیم اور حضرت اسمعیل علیہما السلام کی اولاد ہونے کی وجہ سے پھر مکہ کی وجہ سے باقی تمام عرب کی قوموں پر ان کو فضیلت تھی۔ چونکہ یہ مکہ کے پوجاری تھے۔ رسول کل عرب ان کا لحاظ کرتا تھا۔ اور پھر کل عرب کے لحاظ کرنے کی وجہ سے غیر قومیں بھی ان کی عزت اور توقیر کرتی تھیں۔ قریش کا سردار دوسرے ممالک کے بادشاہوں سے معاہدات کر لیا کرتا تھا۔ یہ سب کچھ ان کو مکہ میں رہنے کی وجہ سے میسر تھا۔ اس عزت اور شان پر نظر کرتے ہوئے ان پر فرض تھا کہ وہ خدا تعالیٰ کی عبادت کرتے اور اس کے حضور جھک جاتے۔ لیکن تعجب کی بات ہے۔ دنیا کی عادت کو دیکھ کر